

VYUŽIJTE NAŠICH SLUŽEB - JESME TU PRO VÁS A VAŠE ZDRAVÍ
Dům služeb - Tyršova 19, Vamberk - nabízí:

MODELÁŽ NEHTŮ:

Krásné ruce touží mít každá žena, slečna a dívka. Paní LADISLAVA KAPLANOVÁ poskytuje tyto služby: *Francouzskou manikúru, přírodní úpravu nehtů, originální a nápadité lakování, svatební lakování i plesové lakování nehtů, modeláž nehtů. Poradenství v ošetření a úpravy rukou, štěpení nehtů, nehtové plísni, ošetření vhodnou kosmetikou, zpracování vosku do nehtů atd. Přijďte a vyberte si sami z velké škály barev laků na nehty. Objednávky - dle domluvy po telefonu 603 17 13 13.*

PEDIKÚRA OPĚT V PROVOZU:

Od 1. 5. 2003 bude opět provoz pedikúry obnoven v původních prostorách. Pedikérka - MICHAELA SKÁLOVÁ poskytuje tyto služby: *Klasická pedikúra, ošetření otlaků, kuřích ok, zarostlých nehtů, ošetření nohou. Poradenství v ošetřování plísňových nemocí, volbu správné obuvi, používání preparátů proti pocení nohou atd.*

Provozní doba:

Po: 12.00 - 17.00

Út: 12.00 - 17.00

St: 8.00 - 17.00

Čt: 8.00 - 17.00

Pá: 8.00 - 17.00

Časem bude opět pokračovat i v orientální depilaci - ruce, nohy, třísla. Zavolejte co nejdříve, třeba stihnete svůj dříve dohodnutý termín. Telefon 604 31 69 43.

Pánové a dámy, školáci i senioři!

KADEŘNICTVÍ BLANKA JAREŠOVÁ nabízí tyto služby:

Úpravu vlasů pro pány, muže i kluky - stříhání, melíry, stříhání mašinkou, použití tužících gelů, moderní pánské stříhy atd.

Pro dámy, slečny: Stříhání, točení vlasů, trvalá, melíry, barvení, zábaly, výběr barev, konzultace v péči o vlasy, používání vlasové kosmetiky, domluva svatebních účesů atd.

Provozní doba:

Dny vyhrazeny pro pánské holičství a děti:

Po: 13.00 - 17.00

Út: 8.00 - 11.30 13.00 - 17.00

Dámské kadeřnictví

St: 8.00 - 11.30 13.00 - 17.00

Čt: 8.00 - 11.30 13.00 - 17.00

Pá: 8.00 - 11.30 13.00 - 17.00

Objednat se můžete na telefonním čísle: 737 17 89 92

KOSMETIKA ROMANA ČÁPOVÁ Vám nabízí tyto služby - pro dámy, pány i děti:

Kompletní ošetření pleti, úprava obočí, depilace, barvení obočí i řas, kosmetická masáž, aromaterapie, bylinné masky, diagnostika kůže, svatební, denní i noční líčení, trvalé líčení - permanentní make-up, konzultace pro vhodné ošetření pleti a používání kosmetických přípravků.

Provozní doba:

Po: Zavřeno!

Út: 9.00 - 18.30

St: 9.00 - 18.30

Čt: 9.00 - 18.30

Pá: 9.00 - 18.30

Chcete si zrelaxovat a dobře vypadat? Můžete propadnout vůni bylinek a pravidelného odpočinku, vyřešení svých problémů - chcete přece mládnout! Zavolejte na číslo 737 830 884.

INFORMACE:

Do salónu kosmetiky každý měsíc dojíždí na celý den LÉČITELKA MARTA KAFKOVÁ z Bruntálu. Její léčitelská praxe trvá více jak deset let. *K léčení používá homeopatika, bylinné sirupy a doplňky přírodních tablet. Též se zabývá vyhledáváním geopatogenních zón, hloubkovou kineziologií atd. Máte-li problémy s imunitou, záněty, výtoky, kožními problémy, bolestí hlavy, potřebujete odblokovat stres, dyslexii, nespavost atd. - zavolejte na číslo 737 830 884 a domluvíme konzultaci na den a hodinu volného termínu.*

Termín: 15. 5., 12. 6., 31. 7. - 11. 9. 2003.

INFORMACE: Salón Kosmetika Romana Čáповá - rozšiřuje služby o MASÉRSKOU ČINNOST:

Pozor! Máte na vybranou: Masérku nebo je libo masér?

Dámy a pánové vyberte si podle libosti - je to na Vás! Od 1. května 2003 máte možnost se objednat na masáže: Regenerační (klidná a uvolňující masáž) - Sportovní - (razantnější masáž) Relaxační + Muzikoterapie atd.

Paní Pavla Floriánová: číslo telefonu 723 811 691

Pan Roman Kralovič: číslo telefonu: 608 278 678

Masérské služby fungují celý týden - Po až Pá v čase 9.00 - 20.00 hodin.

Ceny úkonů:

Masáž - šíje - 30 minut - 80,- Kč

Masáž - záda - 45 minut - 130,- Kč

Masáž - celá záda - 60 minut - 150,- Kč

Masáž - celé tělo - 130 minut - 260,- Kč

Dále poskytují masáž: chodidla, horních a dolních končetin, zábaly proti celulitidě, zábaly na hubnutí atd. Nepodceňujte bolesti zad a krční páteře, dojděte si odpočinout, udělejte něco pro své zdraví! Přesvědčete se i o tom, zda-li Váš zaměstnavatel Vám rád na masáže finančně přispěje - je-li s Vámi spokojen!

Přejeme Vám krásné dny a těšíme se na Vaši návštěvu - jsme tu pro Vás!
Využijte služeb pro své zdraví- kdo přemýšlí rychle a dobře - ten nikdy neprohloupí.

Vzpomínka

Je tomu již 10 let, co s bolestí v srdci vzpomínáme úmrtí mého manžela, tatínka Ladislava, Jany a Růženy a dědečka vnoučat pana Ladislava Čížinského. Kdo jste ho znal a měl rád, vzpomeňte s námi.

Růžena Čížinská

Městský úřad Vamberk, Husovo náměstí 1, 517 54 Vamberk

U P O Z O R N Ě N Í

Složenky na platbu daně z nemovitostí je možno si vyzvednout **od 16. dubna 2003** na Městském úřadě ve Vamberku na finančním odboru vždy v úřední dny v těchto hodinách: **8.00 - 11.30 a 12.30 - 17.00.**

Ve Vamberku dne 14. 4. 2003

Ing. Josef Šlechta, CSc.
tajemník městského úřadu

Soužití se psem

Základním předpokladem pro to, aby soužití s vaším psem bylo klidné a bezproblémové je, aby byl pes vyrovnaný a jeho život u vás plnohodnotný a spokojený. Toho lze dosáhnout důsledným a zodpovědným přístupem k jeho výchově a jeho správným zařazením do rodiny – smečky.

Jedna z nejdůležitějších věcí je psa nepolidšovat a neočekávat, že vám bude rozumět. Vzájemné komunikaci je třeba se naučit, a když se začne včas a správně, bude fungovat. Než si štěně nebo psa domů přivedete, měli byste mít již alespoň nějaké teoretické vědomosti o výchově a výcviku a samozřejmě o daném plemeni. Nový majitel je pro štěně zpočátku něco nového a neznámého, čemu nerozumí. Štěně se orientuje jen podle pachu, hlasu, pohybů atd. Je proto důležité dbát na to, aby vaše komunikace s ním měla řád a byla stále stejná, aby se štěně mohlo naučit, co je to pochvala, co je hra a co je napomenutí. Intonace a hlasitost povelů proto musí být vždy stejná a vaše reakce odpovídající dané skutečnosti.

Pro správný a vyrovnaný rozvoj štěněte je velmi důležité, aby co nejvíce poznávalo nová prostředí a nové situace, aby ho později nic nepřekvapilo a neděsilo. Vycházky jsou také velmi důležité jako např. vhodné a kvalitní krmivo. Malé štěňátko by mělo chodit ven minimálně třikrát denně po dobu alespoň pěti minut. Tuto dobu je samozřejmě třeba časem prodlužovat. V nerušeném prostředí může štěně běhat navolno a pomocí pamlsků by se přitom měla upevňovat jeho fixace na pána. Pokud štěně na zavolání reaguje a přiběhne, je třeba ho ihned odměnit. Když nereaguje, můžeme mu zkusit utéci a přitom vzbuzovat voláním jeho pozornost. Vycházky a hry by měly probíhat před krmením, aby byl pamlsk pro štěně vždy odměnou. Do rušného prostředí vodíme štěně zpočátku na vodítku a povzbuzujeme ho klidným hlasem, protože pro něho je opravdu všechno úplně nové. Ve stáří tří měsíců, už by měl pes chodit ven minimálně dvakrát denně na hodinu.

Během krmení a vycházek zvykáme psa častým oslovováním na jeho jméno. Za každou projevenou pozornost by měl dostat odměnu.

Kromě pána by na štěně měli pozitivně působit i ostatní členové rodiny, a tím podpořit jeho zařazení do „smečky“.

Již od malička je také nutné učit štěně, co nesmí. To znamená naučit ho přerušit nežádoucí činnost. Proto doma i venku štěně neustále sledujeme, a když se pustí do nějaké nepravosti (např. kousání do nábytku, požíráání odpadků..), je třeba ihned ostře reagovat a jeho činnost ukončit. Například při požíráání odpadků mu je okamžitě vyndat z tlamy, okřiknout ho a mírně, ale rázně ho přes mordu plácnout.

Mladý pes rychle sílí a roste, a proto se úměrně k tomu musí zvyšovat nároky na něj. Když je pes zatížen povinnostmi a výcvikem, je šťastný, protože je mu dopřáno poznat radost z pochvaly a odměny za splněný úkol. K úplnému štěstí pak schází už jen naše láska, která ovšem nesmí převýšit lásku k ostatním členům rodiny. Pokud se tohle všechno dodrží, ve vašem soužití se psem by neměl vzniknout žádný problém.

Velikonoční koleda

Zejména letos už jsme rádi, že ty Velikonoce, též svátky jara, vyprovodily paní Zimu, i když se jí od nás moc nechtělo. Časopisy, i náš Orlický týdeník, nezapomněly na tento krásný zvyk a různými články, reportážemi a popisy se mazlily s Velikonocemi. Vysvětlily nám jejich původ, společenskou náplň, lidové zvyklosti, různá pojmenování, vaření, pečení, popsaly zábavu na valbiskách. Avšak zvláštním zvykem, zakořeněným tady v našem regionu, je koleda dívčí - holčičí - holčencí, která také letos byla zvláště vyzvednuta a zmiňována. Čtrnáct dní před těmito hlavními svátky - pomlázkou, šmerkustem, oblévačkou a jak i jinak se koledě říká, legálně a folklorově chodila "vyprášit" chlapce děvčata a i tyto dívky musely si svoji vejslužku vykoledovat.

Třebaže už mi mládí zůstává jen ve vytoužených a dávných vzpomínkách, přesto ke mně 6. dubna přišla koledovat dvojice půvabných kolednic a také zakoledovala se všim příslušenstvím. Ale pořád se člověk učí a poznává i v tom antikvárním stáří. A tak se mi velmi zalíbila letošní jejich velikonoční koleda, kterou jsem slyšel poprvé. Měl jsem při svém vyšpuleném pozadí i nastražené uši a mezi rytmickými duněními pomlázky jsem poslouchal a poslouchal. Protože se mi ta koleda děvčat i moc zalíbila pro svoji vtipnost a nápaditost, dávám ji ve známost - a možná i zlidoví. Proto se s Vámi, čtenáři a přátelé přiměřeného folkloru, o ni dělím. Takto zazněla:

Dneska je koleda holčičí,

žilka Ti za zády zafičí!

Pozadí důkladně vypráší,

tím všechny mikroby vyplaší.

Utečou rychle a nafurt,

zbydou ty, co dělají jogurt.

Loňský si neseme košík -

dá nám doň i tento hošík?

Mašle jen dlouhé a vejce krásná,

je naše koleda každému jasná?

No, nepodělit se o ni by bylo opravdu škoda. Srdečně jsem se zasmál a stal se vyznavačem této koledy. Proto jsem poprosil o znovupřednes a zapsal si ji.

Budiž lidovou!

Jan Lakmayer

Jubilejní data k měsíci květnu 2003 ve Vamberku

2. 5. 1718 - před 285 lety se narodil význačný barokní sochař František Antonín Melnický, který se ve Vamberku narodil, tvořil i zemřel. Jeho dílo bylo bohaté. V Přestavlkách stojí jeho socha Jana Nepomuckého a pět dalších plastik zdobí město Rychnov nad Kněžnou. Zvláště hodnotná je socha Panny Marie Vítězné na Polance u Kačerova, z roku 1777. Umělec zemřel roku 1780 bez uvedení měsíce.

23. 5. 1833 - před 170 lety se ve Vamberku narodil právník JUDr. Jan Procházka, jehož kariéra byla vzestupná a proslulá. Byl především ale dobrým člověkem, nikdy nebyl byrokratem a zejména zůstal příliš upřímným Čechem a spravedlivým soudcem. Zemřel 11. ledna 1900 v 67 letech v Praze s vynikající pověstí.

14. až 15. 5. 1895 - před 105 lety vypukl nečekaný požár panských stodol na místě dnešní základní školy. Přeskočil na chrám sv. Prokopa a zničil zcela i kapli Krista Pána v žaláři. Na spáleništi stodol byla pak postavena naše škola, jejíž "kulaté" jubileum se blíží (1905).

24. 5. 1918 - před 85 lety byli prohlášeni Čestnými občany města Vamberka pánové - spisovatel Alois Jirásek a dr. Karel Kramář, pražský politik a státník, zaslouživší se o vznik ČSR.

13. 5. 1933 - před 70 lety se konala oslava Svátku matek s průvodem a hudbou městem a následným shromážděním ve dvoraně Kubiasova hotelu (bývalé kino).

21. 5. 1938 - ve 4 hodiny ráno se uskutečnily přesuny čsl. vojsk do pevností v Rokytnici v O. h. na Haničce a v okolí. U Bednářů v čp. 84 (dnes budova knihovny) sídlil generální štáb 4. divize čsl. armády.

28. 5. 1938 - před 65 lety se konala na náměstí oslava narozenin prezidenta dr. Edvarda Beneše. Přítomno bylo vojsko, krojovaní občané a u Kubiasů se konal slavnostní večer. V 18 hodin proslulý generál Kutlvašr za doprovodu vojenské hudby pronesl hold významnému občanu a státníkovi dr. Františku Lützowovi u jeho hrobky na hřbitově u Barbory.

2. 5. 1938 - před 65 lety se zabila pádem ve stodole na mlat občanka v Roští čp. 4, která zanechala 2 malé děti.

18. 5. 1933 - došlo v okolí najednou ke třem požárům. Ve 3 hodiny ráno hořelo u povozníka pana Suchánka na nábřeží, další požár vypukl v Lipovce a třetí v Rychnově n. Kn. Vamberští hasiči účinně zasáhli.

Jan Lakmayer

Klub českých turistů

Jarní "Odemykání studánky" 6. dubna 2003

Již potřetí se sešli turisté i veřejnost k příjemnému přivolávání jara v podobě malé slavnosti "Odemykání studánky v Zátíší u sv. Prokopa". Přestože apríl k nám obrátil spíše svou horší velmi studenou stránku a jen občas se nakratičko objevilo sluníčko, nic nebránilo tomu, aby si dobře naladěni účinkující i diváci, kterých se sešlo více než sto, společně strávené chvíle hezky užili.

Oddechové zákoutí u studánky bylo pečlivě uklizeno a vyzdobeno zeleným chvojm. Účastníci byli přivítáni vstřícnými tóny lidových písniček pana Sokola, který hrál na harmoniku a pana Klekara, který ho doprovázel na vozembouch. V úvodu předsedkyně OKČT Vamberk Zdeňka Jarešová poděkovala za hojnou účast v nepříznivých podmínkách a zdůraznila, že letošní šíře pojatý program je zároveň pozorností ke 115. výročí založení Klubu českých turistů a 80. výročí založení KČT ve Vamberku.

Program zahrnoval pohádku O Smrčinkovi a Šťavelové víle, která se dočkala už čtvrtého pokračování pod názvem "Chaloupky v lese" v podání autora S. Holoubka. J. Kostková procítěně přednesla Martincovo:

Vyznání lesům a horám

Já svoje srdce lesům dal,
jen jarní vánek jsem si přál.
Tiše kráčím svojí pěšinou,
stále hledám lásku jedinou.

Když do koruny stromů se zadívám,
to šťasten blahem usínám.
Pramínek vody tiše teče,
jako když lesní víla pláče.

Zpěv ptačí - tot' chorál boží,
každý po ranním sluníčku touží.
Ve vzpomínkách rád se k horám vracím,
poděkovat za tu krásu přírody musím.

V režijním i hereckém provedení Františka Martince bylo předvedeno pohádkově laděné kulturní vystoupení hezky zapadající do tiché lesní atmosféry. Hudební produkci s divadelní scénkou dobře skloubil moderátor Jan Lakmayer, který z hloubi skal a slojí přivolal zpočátku ne příliš vstřícného lesního skřítku. Ten se postupně pozdravným přípitkem ze studánky omladil a vyloupl do celé své vousaté krásy. Zpestřením byla mladá poupátka (školní děti z Kostelce n. O.), která v milých růžových úborech přednesla i zazpívala pod vedením své paní učitelky několik vhodných tematických písniček. K závěru se objevily čtyři

sudičky, které vyslovily přání všeho dobrého i poděkování různým složkám přírody studánkám, potůčkům, cestičkám i lesům.

Vystoupení vyvrcholilo provedením symbolického odemknutí studánky zlatým klíčem předsedkyní KČT s prosbou a přáním, aby i nadále po celý rok studánka všechny žiznivé občerstvovala a co nejlépe sloužila.

Lyrickou písní Znam Křišťálovou studánku, hudebním doprovodem a pozváním na kratší túru ke smírčím křížům byla slavnost ukončena. Děti nepohrdly malým občerstvením s teplým čajem a všichni ostatní se spokojeně rozešli domů, na Vyhlídku nebo na pěší túru.

Danuše Kubcová

KALENDÁŘ TURISTICKÝCH AKCÍ KČT V ČERVNU

7. dubna (sobota) SEMILY - Podstálov - Železný Brod - Pelechov - Semily - cca 17 km. Podrobnosti ve skříňce. Vede: M. Molcar

8. června (neděle) STEZKA LUDVÍKA POSLUŠNÉHO - Vamberk - Záměl - podle Divoké Orlice Potštejn - Brná - U tří pánů - Vyhlídka - cca 11 km. Vede: Stanislav Holoubek

13. června (pátek) ROKYTNICE V O.H. - Bartošovice - Zemská brána - Pašerácká lávka - Klášterec n. Orlicí. Vede: K. Fultner

21. června (sobota) AUTOBUSOVÝ ZÁJEZD PRŮHONICE - ZBRASLAV.
Pořádá KČT Vamberk

21. června (sobota) OLEŠNICE V O. H. - českopolská akce ve spolupráci s OKČT Solnice - trasy z Olešnice do Polska a zpět. Vede: K. Fultner

28. června (sobota) POODBŘEZÍ, OPOČNO - Podbřezí, Skalka (zámek), Chábory, Podchlumí, Semechnice, Broumar, Opočno - cca 12 km. Vede: S. Holoubek

Plný batoh jubilejních zajímavostí

Už jsme měli pro organizování turistiky své sousední vzory. Od května 1889 Klub českých turistů existoval již v Rychnově. Jistě nám je zvučné jméno pana doktora Jindřicha Štemberky, zakladatele turistiky v Rychnově, velice známého řečníka a spoluzakladatele turistických stezek po Orlických horách včetně založení Masarykovy chaty na Šerlichu. Roku 1919 vzniká turistický Klub v Kostelci nad Orlicí a téhož roku také v Dobrušce. V roce 1924 bylo započato s proslulou Masarykovou chatou.

Samozřejmě, že založený odbor turistiky ve Vamberku nemohl být nadále odkázán na schůzovou činnost dobrodíním třeba příjemného pana Votavy na Hradě a stále byla ožívována touha po vlastní turistické chatě, zejména proto, že už byl známý jedinečný výhled a panoramata z Vyhlídky nad Vamberkem. Ještě ke všemu předsedou turistického odboru byl bohatý mecenáš pan Bednář. A tak doba uskutečnění vlastní turistické chaty nedala na sebe dlouho čekat. Při jedné takové schůzce na Ležáčku se tento nápad definitivně zrodil. 18. dubna roku 1926 došlo ke slavnostnímu položení základního kamene pro roubenou chatu "Na vyhlídce".

"Dnes se dívám na chatu jako na zázrak", píše kronikář Popelka. Bez zastávky byla postavena za 4 měsíce nadšením a elánem podle plánu stavitele Lorence a za dozoru stavitele Holoubka. Protože již 15. srpna 1926 byla slavnostně otevřena. Prvním nájemcem byl hoteliér pan Šubrt, který přišel z francouzské Riviéry i s bohatými zkušenostmi.

Chata však byla skromná. Říkalo se jí Bednářova chata na Vyhlídce, to z vděku k jejímu sponzorovi. Ale neměla vlastní zdroj vody, chyběly jakékoliv přístupové cesty, natož elektrika nebo dokonce telefon. Když byla vyhloubena vlastní studna, vydlážděno zděné koupališťátko, i za přítoku lesní vody se voda ztrácela.

Pak přišel na chatu další správce, pan Tláškal, který už zavedl elektrický proud a telefonní přípojku. Byl upraven i vzácný rozhled před chatou a chata získala výbornou pověst pohoštěním.

Konečně nastala vytožená doba, kdy roku 1930 s překonáním 170 m výškového rozdílu a kolem tří kilometrů nad městem - za přispění odboru turistů - došlo k vybudování přístupové silnice k chatě Na vyhlídce, která zachovává svůj původní tvar. Tak byla zpřístupněna cesta i pro motorová vozidla, která se už tehdy v těch třicátých letech začala k chatě sjíždět. Turistický ruch se začal zvyšovat. Silnice později byla i trochu rozšířena.

Pozastavme se však ještě u chaty. Její existence povýšila význam turistiky ve Vamberku, přispěla k jeho oživení, ale kapacita chaty si koledovala o zvětšení. Proto roku 1928 byla přistavena nutná veranda. Zvětšena byla i společenská místnost.

A pak nastal šťastný okamžik. Roku 1936, tedy deset let po výstavbě, se stal třetím vynikajícím nájemcem pan Josef Telecký, o němž už jsem sám toho

spoustu napsal, a snad ještě bude hodně psáno a vzpomínáno. Tento vynikající kuchař, inteligentní organizátor, dnešní hovorovou mluvou milý "šoumen", bývalý statečný legionář, ilegální pracovník okupační doby proti nacismu, výborný soused, občan, talentovaný malíř - a kdoví co ještě všechno - zakotvil na chatě Vyhlídce. Již roku 1937 svým vlastním nákladem rozšířil roubenou část o velkou zděnou přístavbu se šestnácti pokoji a chata nabyla dnešní podoby. Na ní se začaly shromažďovat davy výletníků. Začala se stávat proslulou. Příspěním tomu byl i pan Telecký. Vyvrcholením těchto vzpomínek mohu předeslat, že se stal 1. máj roku 1999, kdy už v naší porevoluční éře a za správcování "našeho" Mirka Kotláře spolu s bratrem Janem je na Vyhlídce pořádán za jedinečného počasí "Medailonek pana Teleckého", s bohatou výstavou jeho obrazů a za čestného hostování dcery pana Teleckého paní Marie Rybkové a syna ing. Josefa Teleckého. Tuto událost můžeme mít ještě všichni v nezapomenutelné a živé paměti. Nutno říci, že se tak stalo za velkého vypětí a organizační práce předsedkyně paní Jarešové, která zde prokázala svůj organizační um. Protože jsem se sám na této události se zápalem podílel, rozpaluji se i ve svých vzpomínkách. Ostatně nic dobrého nejde dělat bez nadšení a plného nasazení.

Ale ve svém životě chata zažívala i chvíle kruté a nebezpečné. To kdy ve vamberské škole se usídlila Hitlerjugend (Hitlerova mládež) a část těchto pohunků byla násilně ubytována i na Vyhlídce. Ale i s těmi si statečný pan Telecký poradil, takže chata neutrpěla žádnou újmu. Konečně válka sama přinesla úplný útlum organizované turistiky, zakazy shromažďování a vzdalování se od domova, kde jsme byli přihlášení.

Krušné časy prožila chata po nuceném odchodu pana Teleckého z chaty do Deštného, kde pak tento citlivý a dobrý člověk ztratil nejvíce životních sil a navždy se stěhuje z našeho kraje do Podkrkonoší. Na chatu přišli nezodpovědní správci a dvojice bratří Kotlářů a pak teprve rozjela svým způsobem dobrý život, ale bez vody se nedá žít. Muka s dovážením a provozem chaty trvala. Hrozil i nešikovný prodej chaty samotné městem.

Nastal demonstrativní odpor vamberských turistů, jemuž se do čela postavil tehdejší předseda František Martinec mladší a s ním tandem držela nynější paní předsedkyně Zdeňka Jarešová. Prosazovalo se moc věcí najednou, které ubíraly sil turistickému poslání a snažení. Bojovalo za vybudování zdroje pitné vody pro Vyhlídku, vlastně za celou éru její existence. Toto dílo se vydařilo zastupitelstvu v čele s panem starostou Josefem Šlezingerem. Získalo se pochopení a podpora. Další snahou bylo, aby chata jakkoliv zůstala "naše", tedy turistů, spíše Vamberku. I to se zdařilo a v mlhách zmizela i jepičí snaha chatu zpeněžit hrozícím prodejem, dokonce jakémusi cizinci, který by býval ... Darmo mluvit. A nastal světlý okamžik. Ze světa, ze zkušené se vrací Mirek Kotlár, znalý poměrů na chatě, kterou "nedávno" opustil, zapouští pomalu kořeny a turisté mu věří. Věřme, že se nezklamou, protože turistika ve Vamberku potřebuje zázemí.

A myslím, že i pan Mirek Kotlář podporu turistů, zastupitelstva i veřejnosti také pociťuje.

Při pročitání kronik (turisté mají již čtyři silné knihy) pisatelé uváděli v zápisech vlastně čtyři oddíly své činnosti. Samosebou nejširší působnost byla věnována pěší turistice, spojené s cestovatelstvím dalšími dopravními prostředky, jimiž byl především vlak, dále autobusy. S cestou pokroku se rozrůstala i poznávání vzdálenějších území, dokonce i daleké ciziny a zápisy nás dovedou i po zemích Evropy, kam cestovaly zejména skupiny mladých turistů, vedených panem Poslušným. Cestovalo se v sedmdesátých a osmdesátých letech 20. století. Ovšem v letech druhé poloviny dvacátého století byl k turistice přidružen také orientační sport. Ten ve Vamberku nabyl široké působnosti a váhy zase za přispění pana Poslušného a dalších přívrženců. Došlo k organizování závodů celostátního významu a mnozí jedinci ve Vamberku vynikli nejen svými osobními sportovními výkony, ale i později jako trenéři, organizační pracovníci orientačního běhu a přeborů. Jako průkopníky té doby nemůžeme opomenout Ludřka Vandase, Bohuslava Jindru, členy rodiny Smutných, Antonína Bartoše a další sportovce, kteří opravdu dali turistice (k níž OB patřil) tu správnou ozvěnu v celé naší vlasti. Jen orientační běh, který dnes již s turistikou organizačně není spojen, má v našem městě hluboké, dávné, ale s radostí konstatováno i současné kořeny.

V době rozvoje motorismu, kdy ve městě se rozmnožilo mnoho motocyklistů, zejména malých kubatur, mototuristika vytvářela vlastní větev odboru. Konečně o tom jsem právě předloni psal vlastní seriál Život rychlých kol ve Vamberku, proto se pro úplnost o této větvi turistiky pouze zmiňuji. Ovšem ve vlastních kronikách Klubu turistů také zápisy nechybějí. Nechybějí tam ani popisy výletů autoturistů, jichž také ve Vamberku bylo několik a za přispění organizátorů, jako třeba pana Antonína Boučka, dali dohromady řadu zdařilých výletů a zájezdů.

Je potřeba se zmínit také o tom, že turisté mívali ve své činnosti i možnost získání různého stupně výkonnostní třídy cvičitele v turistice, v průvodcovské činnosti, ve značceření apod. Tak pan Ludvík Poslušný získal titul Vzorného cvičitele turistiky a nelze zapochybovat, že by si tento hrdý titul jen tak snadno vysloužil. Jeho činnost byla bezkonkurenční. Dále byli různými stupni vyznamenáni turisté Stanislav Böhm z Bulharské ulice, Oldřich Kulhánek - vedoucí rychnovské tiskárny a velký propagátor, Bohumil Popelka, aktivní turista a kronikář, Felix Grüner - značkář a průkopník, Bohuslav Vyskočil - pořadatel mnoha zájezdů ze Železáren, zasloužilými pracovníky v turistice se stali paní Barvínková a pan Plocek. Diplomy za turistickou součinnost obdržel také chatař pan Josef Telecký a Bohumil Popelka. Prostě - turistika si vážila aktivních lidí, kteří navíc přispívali k rozvoji turistického sportování.

A konečně na čtvrtém místě činnosti, o čemž už vlastně byla řeč, nutno zařadit propagační činnost, tj. přednášky s diapozitivy a další práci, která turistiku

doprovází a obohacuje po všech stránkách. Sem možno přidružit i besedy nad kronikou turistů, které pan Poslušný dělával.

Rodina turistů byla vždy velmi početná. Turisté měli k sobě velice přátelské a blízké vztahy. Zprávy o počtu členů vždy přesahovaly počet sto. Zpočátku i o mnoho desítek lidí. Ovšem v posledních letech se věk turistů zvyšuje a Klub musí upravovat svoje túry a vycházky ohleduplně k věku starších členů. Škoda, že není v řadách mladších učitelů přátel turistiky, kteří by - jako kdysi učitelé Poslušný, Popelka a další - vychovávali mládež k lásce k turistice a cestování. Na omluvu třeba říci, že život společnosti se velice změnil. Změnil se systém společensko-pracovní. A co třeba vyzvednout: značně se rozrostla cykloturistika. Skupiny cyklistů i z Vamberka organizují zájezdy na kolách a s koly, čemuž přispěla i vysoká technika horských a trekingových kol. Přibývá zcela nového charakteru značení cyklotras proslulými žlutými cedulkami a speciálních cest i v horách, které usnadňují cykloturistiku a bezpečné cestování těmto turistům. I při našem vamberském Klubu turistů už se vytvořila větvíčka cyklistů, vedená Františkem Martincem mladším, která už po dva roky vyráží na kolách na cesty vzdálenější, než je pěší turistika. Budeme čekat, že i tito cykloturisté se přidruží organizačně a významově. Jako městský kronikář vím, že zastupitelstvo města už připravuje značení cyklistických stezek v našem překrásném regionu, který má všechny výhodné možnosti provádět a přivádět cykloturisty ze široka daleka. Máme spoustu i asfaltovaných nebo upravených cest mimo dopravní silnice, kudy bude možno bezpečně a pohodlně cestovat na kole na krásná a poutavá místa. Jen bude potřeba rozmístit značení, což bude nákladné a pracné. Ale i to zvládneme.

Klub českých turistů ve Vamberku není své činnosti nic dlužen. Stavíme na svém poslání a dobrých tradicích. Ovšem přispíváme i novými tradicemi. Tak byla zavedena každoroční nová kratší trasa pod názvem "Stezkou pana učitele Poslušného", které dal život František Martinec. Nebývá pouhou turistickou trasou, ale má ve své náplni i kulturně naučnou náplň.

Zajímavostí byly a jsou tak zvané "Tajné výlety" (nebo lépe zájezdy). Je o ně vždy zájem. Bývá to překvapení vedoucí skupinky, která náročně a dobře vždy připraví účastníkům milé překvapení v tomto jednodenním výletu.

Turistickým výpravám a všem zájezdům vždy předchází opravdu svědomitá příprava. Nejedná se o nějakou povrchní záležitost. Každý zájezd je vždy předem dobře zabezpečen, jsou zajištěny prohlídky, občerstvení, celá cílová náplň a během cesty zpestřuje zájem účastníků vlastivědný doprovod, takže cesta nikdy není suchopárná.

O své činnosti propagačně, zábavně i poučně rádi seznamujeme naši veřejnost.

Slouží nám k tomu naše propagační skříňka ve městě a v Rychnově. V Rychnově proto, že se stalo další družnou tradicí, že svoje trasy a zájezdy rádi doplňujeme členy rychnovského Klubu turistů a naopak oni zase rezervují účast našim členům. Je to tak výhodné po mnoha stránkách, zejména hospodářských. Ovšem podáváme informace i zveřejňováním článků významnějších našich akcí

v okresním tisku a v městském Zpravodaji. Ohlasem se tak dovídáme, jaký zájem a zdar naše turistická akce přinesla.

Radost z toho, že proslulá chata Na vyhlídce zůstala městu a tak i turistům se projevila i tím, že zdejší Klub ochotně pomáhá nejen ke zkrášlování a zvelebování okolí chaty spolu s vedoucím panem Kotlářem, ale oživuje i staré tradice. S úctou je uchovávána "Teleckého zvonička", renovovaná dnes už bohužel zesnulým tesařem a bednářem panem Jedlinským z Merklovic a chystáno je i elektrické zvonění pravého zvonku na zvoničce.

Rádi bychom realizovali další vstřícné nápady, které už máme, ale nechceme je zakřiknout a pak musíme se na ně připravit, jak je řádně uskutečnit. Chceme je tak symbolicky věnovat oněm dvěma výročí, tedy 115. výročí založení Klubu českých turistů 1888 a 80. výročí jeho vzniku ve Vamberku v roce 1923.

Ovšem jedna mladá tradice nám už třetím rokem dodává dobrou náladu a tou je "Otvírání studánky". Lidový zvyk, jímž vždy zjara symbolicky otvíráme naši studánku Zátíší u svatého Prokopa. Tato lesní slavnost bude i letos 6.dubna 2003 (článek je psán kvůli tisku s předstihem na počátku března) a konáme ji vždy s nějakou tou menší kulturní náplní, abychom tak pobavili návštěvníky, kteří se přicházejí podívat v pozeňnaném davu. Jsme rádi a tato odměna účastí a spokojeností nám stačí.

Vždyť i naši předkové tehdy v počátcích turistiky ve Vamberku zavedli za iniciativy pana Teleckého "Antoníčkovskou pouť". Po té nám zbyla borovice a skříňka se svatým Antoníčkem. Velké procesí tehdy před válkou přicházelo k obrázku, lidé i děti byli ustrojeni v národních krojích, doprovázela i kapela Vamberka. Toto místo turisté stále udržují, jen je chceme ještě vylepšit.

Ještě taková maličkost, která ale už je jistě známá. To jen pro úplnost onoho vyprázdnění batohu jubilejností. Získali jsme darem objevený obraz jednou milou paní na půdě jejího domku manželů Benářových. Protože se jednalo o hodnotné dílo, pan učitel Jan Lakmayer, člen turistů je restauroval a dnes visí na důstojném místě v hostinském sálku na Vyhlídce. Patří k chatě a je majetkem turistů. Svůj k svému. Tak je to v pořádku.

A protože se můj batoh jubilejních zajímavostí pomalu vyprazdňuje (není možno, abychom reprodukovali celou historii stovek putování a zájezdů), jímž jsem přiblížil pestrost a poslání krásné turistiky a sepětí její s přírodou, zvolna batoh balím. Zůstala jen ona uvitá kytice zajímavostí z turistického dění ve Vamberku, kde jsem jenom dal přivonět některým těm kvítkům z turistiky a tu kytici jsem symbolicky předával z ruky do ruky všem těm (i nejmenovaným) průkopníkům turistiky našeho regionu až po naše časy. To už jako štafetovou kytici, kterou turisté chtějí nadále udržovat kvetoucí a budou dávat Vám, svým příznivcům, k ní přivonět svými poznáními, články o cestování a vůbec o všem, co s turistikou se sžívá.

Na shledanou u Studánky, na shledanou Na vyhlídce, na shledanou na cestách a...

Ať žije naše jubileum 80 let turistiky!

Jan Lakmayer, kronikář města a turista

Dům dětí a mládeže

POŘÁDÁ
HURÁ PRÁZDNINY
14. - 24. ČERVENCE 2003
V ČENKOVIČÍCH
PRO DĚTI DO 13 LET
CENA: 2 350,- Kč

Ubytování:
chatky s povlečením
sociální zázemí společné
strava 5x denně

Program:
turistika (Pastvinská přehrada, Suchý vrch...)
sport (koupání v místě)
tábornické dovednosti
hry, soutěže
práce s přírodninami a keramickou hlinou

Přednost má:
kdo je kamarádský, má smysl pro legraci
kdo není "bábovka"

Vstup zakázán:
lenochům, náfukům, bručounům

TAKŽE - HURÁ NA PRÁZDNINY!!!

Na naše tábory může přispívat zaměstnavatel. Přihlášky si vyzvedněte v domě dětí, termín uzávěrky do konce května. Platba na tábor musí být uhrazena složenkou (na požádání vystavíme fakturu) do 6. června 2003.
Informace na tel. čísle 494 541 545

Vzpomínání rodáka Valacha

Ach ta rakovina ...

Dnešní naše vyprávění je narušeno nečekanou událostí, která mne donutila se jí trochu věnovat. V rychnovské nemocnici objevily v mém žaludku rakovinový nádor a doporučili urychlenou operaci. Tato diagnóza radikálně zkomplikovala můj život. Je mně už 78 roků a mám za sebou mnoho těžkých onemocnění. Snad mezi nejhorší byl více jak 20 dekový nádor na mozku. Měl jsem to velké štěstí, že jako bývalý sportovní reprezentant armády i naší vlasti jsem patřil do péče vojenské nemocnice v Praze. Moje diagnóza zaujala šéfa neurochirurgického oddělení - rychnovského rodáka MUDr. Kunce. Ten nakonec se svými kolegy během 8 hodinové operace, která byla nafilmována, nádor odstranil. Vzhledem k tomu, že se ale stále obnovoval, jsem během tří roků "prožil" 4 trepanace hlavy. a takto jsem vypadal po první operaci. Z pěkného chlapáka se stal "mrzáček", protože pravá polovina těla byla výrazně postižena. Byl to děsivý pád až na samé dno, ze kterého se mně ale podařilo vydrápat a začít organizovat velké mezinárodní sportovní akce zaměřené proti válkám.

Ale poměrně brzo přišly další závažné problémy. Život mně zachránili v hradecké nemocnici, kde mně odstranili v hodině dvanácté prasklý žlučník. Nato jsem si přetrhal šlachy na pravém kotníku, musil jsem se bránit útoku rakoviny na prostatu, došlo k totální výměně obou kolen atd. Říkal jsem si, že snad už budu mít to invalidní stáří klidnější. A najednou ještě žaludek. Přiznám se, že jsem se sesypal. Následoval jsem tragedii mé maminky, která za tři měsíce po operaci rakoviny ve strašných bolestech zemřela ...

Bylo mně ovšem jasné, že operace je v případě žaludku žel jedinou šancí, jak se pokusit d'ábelské onemocnění řešit.

Žaludek i s nádorem je už pryč. Těch 15 dnů v nemocnici prakticky bez jídla mně fyzicky i psychicky tak "zdemolovalo" že se chirurgové s onkology rozhodli v současné době nepoužít ani chemoterapii ani ozařování, dokud trochu nezesílím. Komár je proti mně silák.

Ale dostal jsem novou zdaleka příjemnější možnost boje proti metastázám, jakou poskytuje proslulý český vynález s tajemným názvem ETHER FOSFOLIPID PNEA - alias OVOSAN. Místo děsivé chemoterapie, která sice ničí nádorové buňky, ale i lidské tělo i duši budu po 9 týdnů konzumovat 800 žlutavých tablet, které budou ničit metastázy. A pak se uvidí, co bude dál. Mozkovně se po téměř pětihodinové narkóze zatím moc nechce pracovat, ale věřím, že se mně podaří "sesmolit" další vzpomínky. A protože vím, že nejlepším lékem na podobné zdravotní potíže je dělat zdarma užitečné akce, začínám pokračovat v aktivitách projektu SPORTEM PROTI DROGÁM, který jsem před 10 roky založil. Proto jsem už také po opuštění nemocnice navštívil "svou" základní školu ve Vamberku a dohodl se na dalších akcích včetně červnového výjezdu do protidrogového kempu Bohemia v Chorvatsku.

Omlouvám se čtenářům za narušení dosavadního vzpomínání, ale cítím se nyní líp, když jsem se mohl vyznat ze svých nových velkých potíží.

A vzhledem k tomu, že toto pokračování je atypické, zvolme i nezvyklý jeho závěr ke kterému mě inspiroval seriál k legendárnímu jubileu vambereckých divadelníků. Zveřejníme několik zajímavých fotografií z mých cest, které má společného jmenovatele - setkání s různými "zvířátky" ať už živými či vycpanými. Chudák pan František Kubíček to bude mít těžké, graficky perfektně - jako doposud - dvoustranu dobře ilustrovat. Každý snímek má svůj popis, takže snad nebude vadit, když bude umístěn v textu, který k obrázku nepatří. Bude to odlehčení chmurných informací.

Popisy - (tygr s indiánkou)

Tento snímek jsem pořídil v jedné z největších exotických farem, které jsem kdy viděl. Založil ji v Kanadě slavný český exulant, který byl léta komunisty vězněn. Po propuštění se mu podařilo uprchnout až do Kanady, kde se poprvé setkal se svým synem. Toho mu bolševici nedovolili v době věznění ukázat. Ze syna se stal vynikající odborník vyrábějící počítače, které po revoluci přivezl do Prahy a prodával je v bývalém Paláci kultury. Tatínek vybudoval proslulou farmu, kde měl ochočeného i krásného tygra, o kterého se starala tato půvabná indiánka. O úspěšné rodině Huťků si později povíme mnohem víc.

Tento snímek by se mohl nazvat VALACH S VALACHEM. Ten symbol koně jsem objevil v Dánsku a zatoužil jsem se s tímto koňským obrem vyfotit!

Medvědi

Snímků s překrásnými, ale hrůzostrašnými ledními medvědy mám víc a všechny jsou naštěstí jen muzeálními atrakcemi, které jsem vyfotil při putování po přenádherných severských zemích - Norsku, Švédsku a Finsku. Potkat takového medvědího tarzána živého v přírodě si ani nechci představovat...

A nyní uděláme obrovský skok až do Japonska, kde se hlavně v chrámových oblastech setkáte s množstvím ochočených zvířat. Ta k vám přijdou a domáhají se něčeho dobrého k snědku. Pokud máte něco v kapsách či tašce, tak tam bleskově strčí čumák. Jsou to ale jinak nádherná zvířata, která vytvářejí přátelskou nezapomenutelnou atmosféru. Na snímku krmím dokonce dvě krasavice, které mne doprovázely až k branám chrámu. Tam mají vstup "zakázaný".

Vedle množství živých zvířátek i ryb, které jsem mohl obdivovat při potápění, jsem se mohl bez nejmenších obav obdivovat i mohutným polárním medvědem, kterého bych v přírodě takto potkat nechtěl. Při návštěvě překrásných severských zemí - Norska, Finska a Švédska těchto krasavců najdete v muzeích hodně.

Ani tento bílý paroháč není vůbec nebezpečný. Je dokonale vypreparován a láká návštěvníky do obchodu, kde je množství suvenýrů z arktické oblasti. Kdybych

měl dost peněz, tak by mně i tohoto paroháče prodali. Tisíce lidí se u tohoto krasavce na památku fotografuje stejně tak jako já.

A na závěr zvířecích ilustrací dávám k dispozici vybájené monstrum jakým je bezesporu legendární skotská "lochneska", kterou dodnes ještě nikdo pořádně neviděl ani nevyfotografoval. Ale fantazie tvůrců, kteří její podobu vymodelovali, je fascinující. Mnoho lidí se i vyleká, když najednou kousek od břehu uvidí v jezeře toto umělé monstrum. Každopádně je skotská lochneska, vedle vynikající "ohnivé vody", kterou tu vyrábějí, velikým lákadlem pro turisty. Věřím, že se do příštího pokračování zmátořím už natolik, že Vám budu moci vyprávět o svém setkání s dalšími vynikajícími krajany exulanty.

ODDÍL ORIENTAČNÍHO BĚHU VAMBERK

Zahájil sezónu

22. 3. 2003 1.kolo Východočeského poháru (Žamberk – Dlouhoňovice)

Po zimní přípravě se opět rozjelo kolo soutěží Východočeského poháru. Centrum prvního závodu umístili pořadatelé do prostoru pod sjezdovkou v Dlouhoňovicích. Vzhledem k termínu a místu se předpokládalo, že v okolí sjezdovky budou zbytky sněhu, což se také potvrdilo a mnoho závodníků muselo běžet s maximální opatrností, aby nedošlo v úvodu sezónu ke zranění. Běželo se na nové mapě, jehož tvůrci byli mj. Bohouš Jindra a Josef Doležal, kteří v tomto oboru patří mezi nejzkušenější. Závodu se zúčastnilo více jak 500 závodníků z Východočeského regionu a mezi nimi nechyběla ani početná skupina našich závodníků, kteří chtěli ukázat jak kvalitně trénovali před sezónou. Z výsledků už bylo patrné, že i letos je náš oddíl dobře připraven pro sezónu, mimo jiné chci vyzvednout výsledek Jany Kulové, která přesto, že začala v loňském roce, tak v tomto prvním závodě doběhla na dobrém sedmém místě ani ostatní se neztratili, což dokazují výsledky.

Výsledky : D14C/4.Věra Müllerová, D16C/2.Jana Andršová, D18C/4.Pavla Smutná, D21C/8.Jana Smutná, D35C/3.Jana Klapalová, D35D/7.Jana Kulová H12D/4.Dan Rykala, H14C/4.Jan Klapal, H14D/1.Dan Růžička, H21C/3.Libor Netopil, 7.Pavel Řehák, 8.Tomáš Veverka

29.3. 2003 2.kolo Východočeského poháru (Brzice u České Skalice)

Za příjemného počasí (16°C) pokračovalo další kolo poháru s centrem letního tábora nedaleko obce Brzice. Obavy ze sněhu v tomto termínu a k nadmořské výšce se nepotvrdily. Zkušený oddíl z hradecké Slavie připravil velice zajímavé tratě a tradičně i dobré občerstvení pro závodníky v cíli. Terén byl většinou známý, neboť se zde v minulých letech několikrát běhalo, naposledy v září loňského roku při MČR štafet kde naše štafety nezklamaly. Také na těchto závodech naši podali dobrý výkon a v konkurenci se neztratili, především Jana Smutná stále prohání mladší a daří se jí to velice dobře, překvapením byl výborný návrat Ivy Kodytkové (Fiedlerové) po mateřské dovolené, v mužích nezklamal Libor Netopil a ve své kategorii jasně vyhrál, skvělý výkon podal také Jirka Kula, kterému chyběly dvě vteřiny k bronzu, takže celkově lze hodnotit vystoupení našich závodníků úspěšně.

Výsledky : D14C/9.Věra Müllerová, D18C/7.Pavla Smutná, D21C/6.Jana Smutná ,9.Markéta Vandasová, D21D/1.Iva Kodytková, 6.Jana Hostinská, 8.Jitka Rykalová, D35C/4.Jana Klapalová, 8.Yveta Veverková
H12D/9.Dan Rykala, H14C/6. Jan Klapal, H21C/1.Libor Netopil, H35C/4.Jiří Kula

05.04. 2003 3.kolo Východočeského poháru (Hrachoviště – OK 99 Hradec Králové)

Centrem dalšího závodu se stala obec Hrachoviště, která je vzdálena čtyři kilometry jižně od Hradce Králové. Tak jako na prvních dvou závodech vyšlo pořadatelům počasí, tak při tomto závodě přelo a bylo poměrně chladno (7°C). Trati pořadatel postavil celkem jednoduché, ale za to délky tratí byly dlouhé, a to především díky rovinatému terénu, který nabízí okolí Hradce Králové. Co se týká výkonů našich, konečně se přidali k výkonům dospělých také naši mladší závodníci. Především výkon Věrky Müllerové a Jana Klapala se očekával s velkým zájmem, neboť právě oni jsou v žakovském výběru východočeské oblasti. Závodu se zúčastnilo přes 690 závodníků a bylo to poslední větší měření sil před MČR na dlouhé trati ve Zlíně.

Výsledky : D14C/3.Věra Müllerová, D16C/4.Jana Andršová, D18C/7.Pavla Smutná, D21C/4.Jana Smutná, D21D/1.Iva Kodytková, 7.Jitka Rykalová, 9.Jana Hostinská, D35C/2.Jana Klapalová, 7.Yveta Veverková
H10C/4.Šimon Smutný, H12D/6.Dan Rykala, H14C/4.Jan Klapal, H14D/8.Dan Růžička, H21A/7.Pavel Řehák, H35C/2.Michal Smutný, 9.Luděk Vandas

12.04.2003 4.kolo Východočeského poháru (Potštejn-Brná OOB VAMBERK)

Pořadatelem čtvrtého kola se stal náš oddíl, centrum závodu bylo v obci Brná u Potštejna, kam se sjelo více jak 640 závodníků. Samotná příprava byla zahájena den před závodem, počasí bylo čistě aprílové, ve čtvrtek celkem teplo (15°C) a v pátek od rána hustě sněžilo a teplota kolem 0°C i přesto příprava neustala a začal se stavět start, cíl, dobohový prostor, roznášely se kontroly a připravoval se prostor pro závodníky na shromaždišti (WC, mytí, občerstvení aj.). V sobotu se všichni sešli v Brně v 7.00 hod. a začaly závěrečné přípravy na závod. Hlavním stavařem tratí byl Josef „Pepa“, Doležal, jehož tratě

většina závodníků pochválila, zpracování výsledků měl na starost Luďa Vandas a Jirka Novák, k nim se po stavbě kontrol přidal Zdeněk Hostaš, start měl tradičně Karel Rykala spolu s Liborem Netopilem, v cíli byl Michal Smutný a občerstvení měl na triku Fanda Klapal, který měl k ruce zbývající členy oddílu. Vzhledem k tomu, že na závody jezdí mnoho lidí autem, dostal na starost parkování Bohouš Jindra.

Počasí se proti pátku umoudřilo, a tak samotný závod proběhl za krásného slunečného počasí, závodníci si pochvalovali prostor závodu a jeho zázemí a ocenili kvalitní služby u občerstvení, především právě domácí buchtu, které upekly naše členky z oddílu a blízcí přátelé.

Závěrem bych chtěl poděkovat všem, kteří pomáhali před i při závodě za max. snahu, neboť bez jejich pomoci by bylo těžké dosáhnout kladného hodnocení od komise.

Poděkování patří : Obecnímu úřadu Potštejn, Lesy ČR, AB reklama , BOJI Vamberk, EKOPART Vamberk, TIPSPORT
Vamberk a všem členům oddílu.

12.04.2003 MČR na dlouhé trati (Zlín)

Ve stejném termínu, jako naše závody, se běžel letošní první šampionát **MČR na dlouhé trati**. Pořadatelé z SKOB Zlín připravili závod v okolí Bzence, v plochem terénu s občasnými dunami, ve velmi dobře průběžném borovicovém lese s pískovcovým podkladem. Poprvé na vrcholném českém závodě byla použita pro všechny závodníky mapa tištěná na laserové tiskárně. Tohoto závodu se zúčastnila také naše malá skupinka, která si nevedla v tak silné konkurenci vůbec špatně. Po loňském skvělém výsledku jsme spoléhali především na výkon **Jany Smutné** a ta opět potvrdila, že je na letošní sezónu skvěle připravena a v závodě si doběhla pro **3.místo (gratulujeme !!!)**

Výsledky : D35/1.Holínková (Prostějov), **3.Jana SMUTNÁ**, 7.Jana Klapalová,
8.Yveta Veverková
Karel Rykala

Koupě ojetého motocyklu

V dubnovém čísle zpravodaje jsme se bezpečně oblékli do motorkářského oblečení a článek byl určen především těm, kteří motocykl již vlastní. Následující řádky by možná mohly poradit začínajícím motorkářům, ale vlastně i všem, kteří se chystají motorku zakoupit, ať už jde o jeho první či několikátou.

Většina z nás si zřejmě nemůže dovolit zakoupit úplně nový motocykl, a proto se většinou uchýlíme ke koupi ojetin. Jenže často nevíme, do čeho jdeme a je to velká sázka do loterie. Ne všichni prodávající jsou féroví a poctiví lidé. Scénář je většinou takovýto: Najdeme si v novinách nebo na internetu ten „náš“ inzerát, kde prodávající vychvaluje prodáváný motocykl až do nebe. Nejčastěji jde o fráze typu: najeto 5 tis. km (při roku výroby 1992), nový lak (je jasné, že ležela), repase motoru (už má holka hodně za sebou), u endur nikdy nejete v terénu (chtěla bych vidět, kdo by to nezkusil) a celkově výborný stav (poté, když jste absolvovali cestu přes celou republiku, nestačíte valit oči na ten „vopravdu zachovalej kousek“).

První past na vás může čekat už v dokladech. Udávaný rok výroby či model nemusí odpovídat skutečnosti. Pokud máte pochybnosti o původu motocyklu, můžete si nechat u dovozce ověřit rok výroby podle čísel motoru a rámu – prodávané ojetiny se běžně „omlazují“ o dva až tři roky. Ověření ovšem něco stojí (i několik tisíc Kč) a trvá několik dní. Proto je lepší vyžadovat před koupí původní doklady, např. zrušený německý technický průkaz při dovozu ojetiny se SRN, a především servisní knížku, ze které vyčtete, kde, kdy a jak byl motocykl servisován, případně máte možnost přeptat se v servisu na způsob jízdy majitele apod., pokud je předchozí majitel tuzemský.

Z toho vyplývá, že bezpečnější je kupovat starší motocykl, který koupil majitel v ČR jako nový u oficiálního dovozce, byl servisován v autorizovaném servisu a má potřebné doklady. Zvláště velký pozor si musíte dát, kupujete-li motocykl, který byl dovezen ze zámorí – Japonska či USA. Dnes už není takový problém sehnat náhradní díly, ale sehnat manuál, bez něhož si jen těžko objednáte náhradní díly, už je horší. Tím jsme zase u toho, že je výhodnější si koupit motocykl, který je nebo alespoň byl v nabídce oficiálního dovozce, čímž je v podstatě zaručena servisovatelnost motocyklu, neboť na prodávané motocykly musí dovozce zajistit náhradní díly po dobu deseti let.

Máme-li tedy vybraný motocykl, který má vhodný původ a příslušné doklady, zbývá jen posoudit jeho technický stav. K tomu je opět výhodnější zajet s motocyklem (v přítomnosti prodávajícího) k autorizovanému dealerovi značky nebo alespoň zkušenému servismanu a nechat si motocykl odborně prohlédnout. Pokud motocykl nemá servisní knížku a pochází z daleké ciziny, musíte být o to víc opatrní. Pokud prodávající navíc nesouhlasí s prohlídkou technického stavu odborníkem, je to ještě podezřelejší a je lepší dát od takového stroje ruce pryč. Může být i kradený.

Jste-li při prohlídce motocyklu odkázáni pouze sami na sebe, měli byste být co nejdůkladnější. Neváhat podívat se pod kapotáž a hledat především stopy po větší opravě (po havárii), neoriginální díly a naslouchat chování motoru. Dobře použít oči a uši a potom si také vyzkoušet vůle v pohyblivých uloženích na podvozku – kola, vidlice, kývačka, řízení atd. Je také dobré umět odhadnout, kolik bude třeba do motocyklu brzy investovat, tedy kolik stojí sada pneumatik, řetězová sada, výměna rozvodového řetězu (zpravidla vydrží maximálně 40 000 km), spojkových lamel, brzdového obložení.

Pokud všechno projde bez větších problémů a motocykl se vám stále líbí, zbývá dohodnout se na prodejní ceně. Ta může být dosti individuální, lišit se model od modelu, ročník od ročníku, řídit se stavem tachometru, nabídnutou zárukou, i třeba místem prodeje (což může souviset). Dobrý kup lze často dobře udělat u dealera značky – stálí zákazníci si

tam přijdou koupit něco novějšího a na protiúčet dají svůj lehce ojetý stroj, o němž ví obchodník všechno.

Na co si dát pozor?

Příslušenství: Zkontrolujeme, zda příslušenství motocyklu je originální – i tady různé vyměněné díly svědčí o přístupu majitele k vozidlu. Zkontrolujeme chod páček na řídítkách, funkčnost vypínačů a přepínačů, stav brzdové kapaliny, osvětlení.

Plasty: I plastové kryty a kapotáže nám mohou napovědět, zda byl motocykl vážně poškozen – sváry, nový neoriginální lak, chybějící nebo ulomené úchyty.

Zadní kolo: U zadního kola zkontrolujeme, zda nejsou vůle v uchycení zadní kyvné vidlice a pákových převodech, zda neteče tlumič odpružení, zda není vydržený brzdový kotouč, poškozená brzdová hadice a ráfky, nechybějí-li dráty, jak jsou vymačkány žlábký v rozetě. Vše jde opravit, ale vše také něco stojí – a leccos napovídá o původním majiteli.

Motor: Srdce motocyklu prohlédneme důkladně, zde jsou opravy nejnákladnější. Chceme vědět, zda není motor příliš hlučný, zda není slyšet podezřelý zvuk, který tam nepatří, jak je slyšet rozvodový řetěz, jak hlučná je při vypínání spojka. Neuniká nikde olej? Nekouří motor příliš (opotřebení)? Jak snadno a rychle se šoupátko karburátoru vrací do původní polohy? Šel motor snadno spustit (než nastartujete, sáhněte si na motor, zda je horký – svědčí o tom, že motor nejde příliš lehce nastartovat a majitel se na vás připravil)? Nesvědčí poškozené hlavy šroubů, že byl motor neodborně rozebírán? Má pravidelné otáčky? Plynulé přechody? Nebylo přeraženo výrobní číslo?

Rám: Na rámu hledáme stopy po jeho rovnání (havárie), vaření, zda nejsou u deltabox rámu zakytované prohlubně po nárazu. Na úchytech motoru lze někdy poznat, kolikrát byl motor venku apod. Na rámu také prověřujeme jeho číslo a všímáme si, zda nemají vyražená čísla podezřele odlišné tvary.

Přední kolo: Kontrolujeme, zda nejsou vůle v hlavě řízení, v pouzdrech vidlice, v ložiscích kol, zda kluzáky vidlice chodí plynule a pracovní plochy nejsou vydržené. Jinak u předního kola platí totéž co u zadního, s větším důrazem na brzdy. Pouzdra na teleskopickou vidlici nemívají velkou životnost – 5 000 km jim dá někdy dost zabrat.

Výfukové potrubí: Silně zkorodované výfukové potrubí a další díly na spodní části motocyklu svědčí o tom, že motocykl byl užíván i v zimním období, což negativně ovlivní jeho vnější, ale i vnitřní stav.

Jestliže jste si prodáváný motocykl důkladně prohlédli, projeli se na něm a rozhodli se, že bude váš, nezbývá než s prodávajícím sepsat kupní smlouvu. Zde je její vzor:

Květen

Knižní novinky

Oddělení pro děti a mládež

Květen podle mého názoru patří
k nejkrásnějším měsícům v roce.

Už i sám název má v sobě schované jeho kouzlo. Přidejte si k němu spoustu
sluníčka

a ještě špetku lásky a nedáte na něj určitě dopustit ani vy.

Tohle všechno zkuste ještě doladit k dokonalosti – třeba prímovou knížkou.
Květen je zkrátka nádherný – a tak si ho rozhodně nenechejte nikým a ničím
pokazit.

Za oddělení pro děti a mládež
J. Martinová

Knížky pro menší čtenáře

František jde do školy /Nostlingerová, Ch./

- první třída a její trampoty. Ale statečný František určitě vyhraje nad všemi jejími zlomyslnostmi.

Šimsa / Doskočilová, H./

- některé děti jsou tak hodné, až jsou protivné. Ale Šimsa to není...

Barbie supermodelkou

- oblíbená panenka a móda

Barbie v bílém

- Barbie jako zdravotní sestřička

Beletrie pro odrostlejší

Pán prstenů /Tolkien, J. R.R./

- Společenstvo Prstenu, Dvě věže, Návrat krále – celá populární trilogie ze světa elfů a trpaslíků poprvé v našem oddělení

Hobit /Tolkien, J.R.R./

- cesta skřítky Bilba Pytlíka za uloupeným pokladem trpaslíků...

Lásce na dosah /Stínil, L./

- parta mladých lidí a víkendový pobyt na chatě uprostřed lesů...Nejen láska trápí.

Hříšná touha / Šindelářová, R./

- vábení, pokušení a hřích , to je přitažlivá cesta pro lidskou duši...

Glik – příběh o štěstí /Marboe, M./

- společná péče o koně a hříbátka spojuje partu lidí žijících na samotě Jarov. Ale jejich cesta za štěstím je různá...

Nik a Nika v nové roli / Řeháčková, V./

- Nika má třináct let a těžce prožívá zradu prvního kluka...Ještě že může obejmout alespoň svého věrného koně.

Encyklopedie

Velká encyklopedie hudby

- vývoj hudby od počátků civilizace až po současnost

Velký dětský atlas

- kontinenty a země světa pod mikroskopem

Anglický a americký kokršpaněl

- bohatě ilustrovaná příručka pro chovatele“kokrů“

Domácí zvířata

- barevné fotografie domácích zvířat /pro nejmenší/

Knížka pro chytré děti

- hlavolamy, hádanky, křížovky, bludiště

Co by měly dívky vědět o lásce

- základní informace o sexualitě pro dívky

Malá kniha velkých hádanek

- řešení hádanek je dobrou zábavou i užitečným tréninkem vašeho mozečku...

111 námětů pro tvořivou hru

- kdo si hraje, nezlobí – zkuste to i vy...

Vyrábíme z kůže a jiných materiálů

- šmadrchle, copánky, turbánky, přívěšky, náramky, prsteny...pro všechny od 9 do 99 let

KDE JE MOŽNÉ STAVĚT ?

Občané se na stavebním úřadu dotazují, kde a za jakých podmínek mohou stavět. Mají pozemek a chtěli by na něm postavit rodinný dům nebo stavbu pro individuální rekreaci. Přečetli si inzerát, kdy někdo prodává pozemek určený pro stavbu chaty, zahrádkářské chaty nebo rodinného domu.

Většina měst a obcí má v současné době územní plán. Jedná se o dokument, kterým zastupitelé měst a obcí vyjadřují svůj záměr pro regulaci výstavby v oblasti, kterou spravují. Na základě zadání zpracuje odborník, architekt - urbanista, koncept řešení územně plánovací dokumentace. Stanoví se plochy, kde je nutno chránit přírodní, civilizační a kulturní hodnoty, dále plochy, kde jsou vhodné podmínky pro zemědělskou výrobu, kde je vhodné umístění staveb pro průmysl a takové, které jsou vhodné pro výstavbu bytových domů, rodinných domů nebo rekreačních staveb. Koncept je veřejně projednán a na základě připomínek vypracuje architekt - urbanista návrh územně plánovací dokumentace. Tento návrh je projednán s dotčenými orgány státní správy a posouzen nadřízeným orgánem územního plánování. Územní plán schvalují zastupitelé města či obce.

Územní plán je závazný pro všechny. Každý, kdo chce stavět, by měl být seznámen s obsahem územního plánu. Předělo by se případnému zklamání toho, kdo chce stavět na místě, které není ke stavbě určeno. Zvláště pak jsou nepříjemná zjištění, že právě zakoupený pozemek není ke stavbě určen.

Doporučuji, aby každý, kdo chce kupovat pozemek, který je podle majitele „jistě určen ke stavbě“, navštívil stavební úřad. Rádi každého seznámíme s územním plánem a sdělíme, zda je či není uvažované území určeno pro výstavbu stavby podle představ investora.

Umístit stavby lze ve většině případů jen na základě územního rozhodnutí. V průběhu územního řízení bude vyřešeno umístění stavby, její vzhled a připojení na inženýrské sítě. Každý má možnost podat návrh na vydání územního rozhodnutí pro navrženou stavbu, i když není vlastníkem pozemku. Musí se domluvit s vlastníkem pozemku a společně s návrhem na vydání územního rozhodnutí předložit souhlas vlastníka pozemku s uvažovanou stavbou ve prospěch navrhovatele. Vydání rozhodnutí o umístění stavby podléhá správnímu poplatku ve výši 1000,- Kč. Na základě vydaného územního rozhodnutí má již navrhovatel jistotu, že bude moci svůj záměr realizovat.

MV

Městský klub Sokolovna Vamberk – program – květen 2003

1. května v 15.00 hodin

TRADIČNÍ PRVOMÁJOVÉ ODPOLEDNE
S VAMBERECKOU DECHOVKOU

- za příznivého počasí za Sokolovnou

2. května ve 20.00 hodin

BLADEX - rocková zábava

16. května v 19.30 hodin

Voříškův Vamberk

KOMORNÍ KONCERT ORCHESTRU JAROSLAVA KOCIANA

Program:

H. Purcell: Suita „Gordický uzel“

A. Vivaldi: Koncert B dur pro housle, violoncello, continuo a smyčcový orchestr

PŘESTÁVKA

A. Vivaldi: Koncert C dur pro zobcovou flétnu, continuo a smyčcový orchestr

L. Janáček: Suita pro smyčcový orchestr

Sólisté: Miluše Barvínková – housle
Petr Poslušný – violoncello
Josef Kněžek – zobcová flétna

Cembalo: Miluše Mimrová

Dirigent Bohuslav Mimra

28. května v 19.30 hodin

A DO PYŽAM!

Marc Camoletti se narodil roku 1923 v Ženevě. V šedesátých letech patřil mezi nejúspěšnější francouzské komediální autory a svou tvorbou zdařile navázal na francouzskou bulvární frašku, především na svého vynikajícího učitele Georgese Feydeaua. Marc Camoletti píše brilantní komedie, které si nekladou jiný cíl, než pobavit diváka. Kultivovaně oživuje neselhávající principy francouzské bulvární frašky. Má mimořádný cit pro vtip, situační a slovní komiku. Umí vytvořit zajímavou zápletku a najít vtipné rozuzlení, neobává se ani jiného druhu

pikantérie. O tom, že umí rozvibrovat bránice diváků, svědčí tituly, které byly u nás již dříve s velkým úspěchem uváděny: „Anna poklad rodiny“ atd.

Hra „A do pyžam!“ byla inscenována poprvé 7. prosince 1985 v divadle Michel v Paříži.

Režiroval ji sám autor a inscenace dosáhla 900 repríz.

Hrají: Jiří Langmajer, Kateřina Brožová, Kateřina Hrachovcová, Gabriela Filippi, Martin Hruška a další.

30. května v 8.30 a v 10.00 hodin

NEPOVEDENÝ ČERT

- pohádka pro děti MŠ a ZŠ v podání ochotnického divadelního spolku

Zdobničan

Režie: Pavla Nekvindová

OSOBY A OBSAZENÍ:

Oldřich Doležal, Karel Uhlíř, Jaroslav Kotlář, Stanislav Geba, Zuzka Doležalová, Alena Joachimstalerová, Jaroslava Kubíčková, Petr Župa, Oldřich Nermuť, Jiří Dušek, Lucie Vodáková, Terezie Župová, Matouš Nermuť, Zuzka Bártová, Nela Doležalová, Michaela

Joachimstalerová

Text sleduje: Oldřiška Bártová, Tereza Hiršová

Hudba: Tereza Hiršová

Technická spolupráce: Ota Jeníček

Scéna: Jaroslava Brodinová

Kulisy: Josef Vodehnal

Připravujeme:

1. června v 15.00 hodin

NEPOVEDENÝ ČERT

- pohádka v podání ochotnického divadelního spolku Zdobničan

Režie: Pavla Nekvindová

5. června ve 14.00 hodin

SETKÁNÍ SDRUŽENÍ ZDRAVOTNĚ POSTIŽENÝCH

POZOR ZMĚNA TERMÍNU!

11. června v 19.30 hodin

SETKÁNÍ MICHALA SUCHÁNKA A RICHARDA GENZERA

- zábavný pořad

BURZA OBLEČENÍ DO TANEČNÍCH

MĚSTSKÝ KLUB SOKOLOVNA – MALÝ SÁL

Příjem:	3. června	9.00 – 11.00	13.00 – 16.00 hodin
Prodej:	4. června	9.00 – 11.00	13.00 – 17.00 hodin
Výdej:	5. června	9.00 – 11.00	13.00 – 16.00 hodin

Manipulační poplatek 20,- Kč/ks při příjmu.

MĚSTSKÝ KLUB SOKOLOVNA VAMBERK

PŘIJÍMÁ CHLAPCE DO KURZU TANCE A SPOLEČENSKÉ VÝCHOVY.

ZAHÁJENÍ PODZIM 2003.

Velikonoční jarmark

Velikonoce jsou v dnešní době spíše svátky dětí. Většina z nás si tyto svátky spojuje s pomlázkou, malovanými vejci a hodováním. V každém kraji se dodržují malinko jiné tradice, ovšem jedno mají společné – všeobecné radování z příchodu jara.

Městský klub Sokolovna pro Vás 29. března připravil „Velikonoční jarmark“, kde jste mohli načerpat inspiraci v duchu tradic našich babiček a nakoupit spousty nádherných maličkostí.

Ukázky lidových řemesel - malování a zdobení kraslic různými technikami, pletení pomlázek z vrbového proutí, přírodní omalovánky vyřezávané ze dřeva, pečení sladkostí - předváděli po celý den umělečtí řemeslníci oděni do staročeských obleků před zraky diváků.

Prodejci, zaplňující velký sál vyzdobený živými květinami, nabízeli čokoládové beránky, malované kraslice, králíčky, kuřátka, velikonočně zdobené věnečky, bohatý sortiment sladkostí, perníčků, keramiky, medoviny a mnoho dalších lákadel připomínajících blížící se jarní svátky.

Z. Freivaldová

Mateřská škola Jugoslávská

Máme tu jaro a naše mateřská škola se opět ozývá čtenářům zpravodaje s informací dění v tomto předškolním zařízení.

Nestarší děti byly u zápisu do Základní školy, kam po prázdninách nastoupí. Jejich místa zaujmou nově v MŠ Jugoslávská děti, které již byly u zápisu v naší školce. Chtěly bychom ještě prostřednictvím Zpravodaje upozornit rodiče dětí, u kterých je předpoklad nástupu do školky v průběhu školního roku 2003/2004 - tj. nástup nejpozději do konce června 2004, aby nezapomněli přihlásit děti do mateřské školy. Kapacita předškolních zařízení není neomezená.

Nyní Vám přiblížíme ve stručnosti dění v naší MŠ Jugoslávská od sklonku zimy do příchodu jara.

Poslední únorový čtvrtek se konal v našem předškolním zařízení dětský karneval. Vyzdobené prostory školy, děti převlečené za zvířátka, čaroděje, princezny si užily závěru zimy a oslavily v průběhu celého dne svůj den. V rámci dopolední vycházky dětí se uskutečnilo "malování na sníh". Naše školkové děti si samy vyšlapaly v čistém sněhu logo televize Nova, které pak společně se svými učitelkami vyvedly v barvách. Mnohé z dětí, které šly po obědě domů, se nedokázaly od karnevalu odpoutat. Doma přemluvily rodiče a vrátily se odpoledne zpět. Jejich kamarádi v MŠ se díky nim opět ponořily do karnevalového reje. Toto veselí uteklo jako voda a dětem se nechtělo v 16.00 hodin ani opouštět svoji školku, ve které prožily tak báječný den.

V měsíci březnu absolvovaly děti z naší školky návštěvu loutkové pohádky: "O těch prasátkách a hloupém vlkovi" v prostorách Městské knihovny. Jejím pracovnícím patří náš vřelý dík. Dále děti navštívily v průběhu tohoto měsíce i hudební pořad Pavla Nováka, konaný v prostorách Sokolovny, určený právě pro děti. Tento hudební pořad, při kterém si děti zazpívaly a zatančily, se velmi líbil všem přítomným včetně učitelek.

V měsíci dubnu před Velikonocemi děti malovaly velikonoční vajíčka. Ve stejné době se uskutečnila na školkové zahradě akce: "Hledání Velikonočního zajíčka". Kdo se pozorně zadívá na přiložené foto, uvidí v rukách dětí maličká vajíčka, která si každý musel najít sám právě na jmenované zahradě. Ta mu byla posléze vyměněna za čokoládové zajíčky.

Hned po Velikonocích měly naše děti možnost slyšet poutavé vyprávění příslušníků Policie ČR a vidět i některé pomůcky, které při své práci používají. Na závěr zhlédly děti i ukázkou práce psovoda - výcvik služebního psa s následnou ukázkou hledání ztracené osoby. Děkujeme touto cestou příslušníkům Policie ČR - nadstrážmistru Pokornému, podpraporčíku Kmecovi a psovodu praporčíku Pospíšilovi.

Následující den jsme navštívily v Rychnově nad Kněžnou v Základní umělecké škole koncert žáků s názvem "Hudební nástroje se představují". Jednotliví sólisté hudebního oddělení se představovali s různými hudebními nástroji. Někteří z vystupujících byli pouze o pár let starší než naše školkové děti.

Pedagogický sbor ZUŠ nás návštěvníky koncertu průběžně seznamoval s jednotlivými hudebními nástroji formou veršovanék. Konstatujeme, že pořad byl velmi pečlivě propracován na vysoké estetické i umělecké úrovni.

A co dál? Dále bude v MŠ Jugoslávská pořádána beseda s paní Martinovou z Městské knihovny. Už nyní se těšíme, co zajímavého se o krásných knížkách dozvíme. Ještě týž den nás bude čekat názorná ukázka práce hasičů, hasičské výstroje a výzbroje.

Téměř na sklonku dubna bude v naší MŠ - "Dětská smyslová revue" (soutěže, znalost dětí), uváděná panem Petrášem z Prahy, kterého budeme moci spatřit v jednom z následujících pořadů DO - RE - MI, a to 13. 5. 2003. V rámci tohoto pořadu si děti odnesou i diplomy podepsané Dádou Patrasovou.

Na úplný závěr dubna nás ještě čekají dvě akce - 29. 4. bude v naší MŠ "Slet čarodějnic", kdy nás navštíví pohádkové bytosti, tvořené dětmi z Domu dětí ve Vamberku. No a posledního dubna půjdeme do Městského klubu Sokolovna na pohádku: "Kocour Modročko".

V měsíci máji se zatím uskuteční ty akce: dne 15. 5. 2003 v 15.00 hodin se bude v naší MŠ konat besídka ke Dni matek. Zveme k hojně účasti maminky, babičky, tety a další rodinné příslušníky našich dětí.

V květnu bude též probíhat fotografování dětí. Pro mnohé z nich to již bude poslední památka z návštěvy školky. Děti obdrží krásnou publikaci s fotografiemi školky, učitelek, svých jednotlivých kamarádů, vše zakomponované do přehledného souboru.

Mimo výše uvedených akcí navštěvují děti od počátku dubna bazén v sousední školce, kde absolvují hry s vodou. Je jen škoda, že bazén nemá k dispozici zkušeného instruktora, který by děti odborně vedl v předplaveckém výcviku. Toto krásné zařízení by si to bezesporu zasloužilo.

Jak si mohou pozorní čtenáři Zpravodaje přečíst, mají děti z naší MŠ Jugoslávská o kulturní a sportovní vyžití skutečně postaráno. Tento dosavadní výčet akcí je samozřejmě nad rámec výchovně - vzdělávací práce, prováděné běžně v MŠ.

Můžeme konstatovat, že mnohé se podařilo od začátku letošního roku v MŠ Jugoslávská zlepšit. Naším cílem je soustavně připravovat děti hravou formou na vstup do ZŠ. Vysoký důraz klademe právě na výchovu prožitkem, což se nám daří a odráží se na spokojenosti našich dětí, docházejících do MŠ.

Chceme touto cestou vyjádřit náš dík za spolupráci rodičům dětí, bez jejichž finanční pomoci by toto nebylo možné.

Za kolektiv MŠ Jugoslávská Jana Weisová

Víte že

V první polovině dubna opět přiletěl do svého hnízdečka na komíně bývalé cihelny vamberský čáp?

Základní škola

Třída	Novinový papír	Karton
1. A	257	111
1. B	245	30
2. A	490	78
2. B	538	85
3. A	441	93
3. B	720	169
4. A	354	216
4. B	322	307
5. A	437	365
5. B	1250	662
6. A	216	34
6. B	262	128
7. A	223	93
7. B	167	81
8. A	427	37
8. B	153	189
9. A	378	144
9. B	70	---
škola	59	202
Celkem	7009 kg	3024 kg

A opět jsme sbírali

Co?

No přece starý papír. Jak se jednotlivé třídy zapojily do této akce ukazuje tabulka. Peníze jednotlivé třídy využijí dle vlastního uvážení - příspěvek na školní výlet, rozloučení se školou (9. ročník), občerstvení při školní akci, charita, apod.

KK

Mateřská škola Tyršova
Zprávičky z naší školičky
Jak si můžeme doma hrát

Náš materiál věnovaný rodičům předškoláčků pokračuje v tomto čísle třetí částí a je zaměřený na intelektovou oblast. Na tu rodiče kladou největší důraz a domnívají se, že pro dobré zvládnutí školy je to nejdůležitější. Nám však nepůjde o znalosti dětí, nebudeme je učit písmena ani je zahrnovat množstvím vědomostí. Zaměříme se především na rozvoj vnitřních schopností dětí v oblasti sluchové a zrakové a hlavně na rozvoj tvořivosti a tvůrčího myšlení.

Velmi často hrajeme hry na rozvoj sluchového a zrakového vnímání a právě tak si mohou hrát rodiče s dětmi doma. S mladšími dětmi se soustředíme na schopnost vnímat a rozlišovat zvuky - např. na co jsem ťukal, kdo to mluvil apod. Se staršími dětmi se již zaměřujeme na hlásky. Poznat hlásku na začátku slova, vnímat ji ne slově, rozlišit hlásku na konci slova, sledovat určená slova v textu a reagovat na ně, zapamatovat si řadu slov, slabik. A jakým způsobem - čili "jak si hrát?"

Opět můžeme využít každou "čekací chvíli" (z lékaře, v dopravních prostředcích), kdy budeme hádat, na co slovo začíná, budeme "hlídat" slovo či písmeno - říkáme slova či čteme text a dítě reaguje na předem domluvenou hlásku či slovo. Je to dost náročná činnost a tak samozřejmě hrajeme jen do té doby, kdy to dítě baví. Později už můžeme hrát s dětmi "Slovní řetěz" - na jakou hlásku slovo končí, tou hláskou musí další slovo začínat. Využít můžeme samozřejmě i obrázky, třeba pexeso nebo ilustrace v knize, a hledáme ty obrázky, které začínají stejnou hláskou, ve kterých určitá hláska "bydlí" apod. Sluchovou paměť rozvíjíme nejen učením se říkanek, básní a písniček, ale i hrou "Na ozvěnu", "Na dobrého pamatováka", kdy děti opakují řadu slov či slabik, zpočátku běžně užívaných, pak málo známých či úplných nesmyslů. Když si takto s dítětem hrajeme, nedáváme otázky jen my jemu, ale i opačně, dítě dává hádanky nám.

Také k rozvíjení zrakového vnímání máme spoustu her. Hrajeme v prostoru i u stolu nad obrázky či texty. A opět můžeme využít každou chvíli, kdy jsme s dětmi - při cestě ze školky domů, na výletě, v dopravních prostředcích, při domácích pracech, na zahrádce... K těmto hrám patří především ty typu "Ty vidíš - já vidím", kdy vyhledáváme předměty či obrázky (později písmena či číslice v textu (noviny, časopisy), aniž by je dítě znalo. "Kimovky" - to jsou také výborné hry na zrakovou paměť. Co se změnilo, co zmizelo, co přibylo - ať už v prostoru (v pokoji, na stole, v poličce) nebo v řadě obrázků. I zde si role střídáme a necháme dítě, ať dává úkoly nám.

Důležitou oblastí je i zvládnutí pravolevé orientace, ale to je schopnost, ke které dítě dozrává pomalu a jsou zde velké individuální rozdíly. Spíše častým opakováním a užíváním pojmů ze strany nás, dospělých, si dítě začne pravou a levou stranu uvědomovat a teprve potom začneme hrami, ve kterých budeme po dětech chtít určovat levou a pravou.

Nejen s pravolevou orientací, ale se vším, co chceme s dětmi hrát či určit je, musíme plně respektovat pravidlo od známého k novému, od jednoduchého ke složitějšímu a náročnějšímu. Ale hlavně - **DÍTĚ SI STÁLE MUSÍ HRÁT, MUSÍ MÍT POCIT POHODY A RADOSTI ZE HRY ČI PROVÁDĚNÉ ČINNOSTI**, jinak to vše ztrácí smysl.

A nakonec ještě k dětské zvědavosti a tvořivosti. Dejte svému dítěti co nejvíce možností k jejich rozvoji. Ať stále něco vymýšlejí, experimentují, ukončují, i když nám se to zdá nesmyslné. To, k čemu dítě dojde vlastním uvažováním, vlastní zkušeností, co si samo na sobě ověří, je daleko trvalejší a hodnotnější než to, co je mu předkládáno pouze jako informace.

Činnosti, o kterých jsme se zmínily, jsou jen nepatrným zlomkem všech her a možností, jak pomoci svému dítěti k rozvoji jeho schopností. Další náměty nabízí celá řada titulů dětské literatury ("Jdeme do školy", "Vesele do školy", "Co mám umět, než půjdu do školy," "Pojďme si hrát"...) a dětských časopisů, jako je "Sluníčko", "Pastelka", "Šikulka"...

Nejdůležitější je ale váš zájem, čas a trpělivost, které jste ochotni dětem věnovat. Přejeme vám i dětem hodně radosti ze společného "hraní".

Kolektiv MŠ

*Taneční studio M+M
V a m b e r k*

STEP by STEP

Kurs: základy stepu

**Zveme srdečně všechny ženy i muže,
kteří chtějí rozhýbat své tělo v rychlém rytmu
stepu...**

Kdy: v sobotu dne 7. června 2003
od 14,00 hod. do 17,00 hod.

Kde: sportovní hala TJ Baník Vamberk

S sebou: sportovní oblečení, botasky, ručník, lehká
svačina /ovoce, zelenina, čokoláda/, pití bez bublinek

Poplatek: členové tanečních oddělení.....100,- Kč
ostatní..... 150,- Kč

**Kapacita haly je snad natolik veliká, abychom vyhověli
všem zájemcům.**

Na všechny se těší lektorka stepu a cvičitelky Studia M+M.

Kytice
Karel Václav Rais

Maminko, mámo,
sluneční ráno přeji ti dneska.
Buď pořád hezká!
Kytici tónů
svážeme k tomu,
všechno ti dáme.
Rádi tě máme!

V zahrádce kytičku
pro svoji matičku
natrhám.
S kytičkou srdíčko,
má zlatá matičko,
Tobě dám.

DEN MATEK

Druhá květnová neděle patří všem maminkám.

Letos toto datum připadne na 11. května

Maminku máme každý jen jednu a je jediná, která nás nesobecky miluje. Děťmi se cítíme ve dvou stejně jako ve čtyřiceti letech. V roce 1914 byl Den matek oficiálně prohlášen za národní svátek- den veřejného vyjádření lásky a úcty matkám. Druhou květnovou neděli matky nepracovaly, nevařily, neuklízely, všechno obstarávaly děti, které navíc maminky ochotně obsluhovaly. Dospělí posílali maminkám pozdravy, blahopřání nebo jim nosili kytičky.

Nápad oslavy Dne matek přišel do Čech kolem roku 1918. Nejvíce se o oslavu tohoto krásného svátku v bývalém Československu zasloužila Alice Masaryková, matka našeho prvního prezidenta T. G. Masaryka.

Maminku vždy nejvíc potěší kytička, kytičkou můžeme vyjádřit svou lásku a poděkování za vše co pro nás neustále dělá.

Tímto vás zveme do našeho květinářství a těšíme se na vaši návštěvu.

KVĚTINY Blanka

Blanka Součková

Dana Dvořáková

U příležitosti oslavy Dne matek bude v sobotu otevřeno od 8.00 do 12.00 a v neděli od 8.00 do 11.00 hodin.

Ústečtí turisté zvou na rozhlednu

Klub českých turistů v Ústí nad Orlicí připravil na neděli 18. května osmý ročník jarní cykloakce "K ROZHLEDNĚ, ANDRLŮV CHLUM", START JE OD 8.00 DO 10.00 HODIN Z Mírového náměstí v Ústí nad Orlicí, cíl všech tras je u rozhledny na Andrlově chlumu do 20 hodin. Nejkratší osmikilometrová trasa je vypsána pro pěší i cyklisty, pro vzdálenější účastníky je vhodná i cílová jízda. K rozhledně dojedou po vlastní ose a svoji trasu doloží několika razítky. Nejdelší trasa 175 kilometrů je určena zkušeným cykloturistům, vede z Ústí nad Orlicí do České Třebové, Litomyšle, dále přes Choceň, Doudleby n. Orlicí, Vamberk, Slatinu nad Zdobnicí, Rychnov nad Kněžnou, Týniště nad Orlicí, Albrechtice, Borohrádek, Dobříkov, Sruby, Jehnědí, Sloupnici do cíle k rozhledně. Ostatní cyklotrasy 45 - 60 - 80 - 120 - 140 kilometrů jsou od nejdelší odvozeny. Pro obzvláště otrlé jedince, bude v cíli připraven výstup po 183 schodek, na čtyřiatřicet metrů vysokou vyhlídkovou plošinu, ze které lze shlédnout čtvrtinu "Království českého" s překrásnými partiemi Krkonoš, Orlických hor a Jeseníků. Výška Andrlova chlumu je 559 metrů nad mořem. Každý účastník obdrží vkusně řešený diplom. Pozor - mládež do 15 let se může akce zúčastnit pouze v doprovodu dospělé osoby. Dodržuj zákon 361/2000 o pozemních komunikacích!

Již víte kam na dovolenou?
Cestovní agentura Lenky Horákové
Žamberecká 27, Vamberk,
JE TU PRO VÁS!

Základní škola

Sběr papíru

Když jsem přišla ráno do školy zaslechla jsem, že bude 16. dubna sběr papíru. Ve třídě jsem se zeptala, je-li to pravda. Byla! Byla jsem ráda, protože se taťka furt zlobil, že je v zadu ve skladě nepořádek. Den před sběrem jsme večer s taťkou svázali papíry a dali do auta. Ráno jsme to zavezli ke škole a dali do vestibulu. Když přišli ostatní, zavolali jsme paní učitelku. Přinesla provázek, všechno jsme svázali a dali na jednu hromadu. Devátáci to zvážili a zanesli do kontejneru, víc jsme neviděli. Myslím, že jsme nasbírali 354 kg papíru a 216 kg kartonu. Kolik dostaneme peněz, to nevím, ale chtěla bych dát co nejvíc postiženým dětem. Příští rok se zase moc těším na sběr papíru.

Tereza Fabiánková, 4. A

Sběr papíru - křečkování

Na sběr papíru se vždy připravuji půl roku předem. S celou rodinou objíždím příbuzné, abych "nakřečkovala" co nejvíce papíru. Když nám paní učitelka oznámí, že bude sběr papíru, tak jsem ráda. Doma si papír připravím na chodbu ke svázání. Babička mi ještě přidá nějaké staré noviny. Ke svazování balíčků se připojím jako první. Než začnu z papíru dělat menší hromádky, vystříhám si potají zajímavé obrázky. Připravené hromádky mi táta pevně sváže provázkem a druhý den je odvezeme do školy. Se třídou pak odnášíme veškerý donesený sběr na váhu a pak do připraveného kontejneru. Tento školní rok jsme nasbírali 354 kg papíru a 216 kg kartonu. Část peněz ze sběru věnuje naše třída postiženým dětem. Už se těším na příští sběr.

Pavλίna Dušková, 4. A

Sběr papíru

Dozvěděla jsem se od naší paní učitelky, že se koná sběr papíru. Proto jsem se dala do sbírání:

Mohla jsem se přetřhnout,
abych nasbírala co nejvíce
sběru. Celá třída byla šťastná,
že už se kvůli papíru nebudou
kácet stromy. Měli jsme už jen
dva dny, a tak jsme přinášeli do
šatny co nejvíce sběru. Den
předtím, než odvezli sběr, jsme
svazovali papír. Když jsem
přišla druhý den do školy, byl
strašný fofr. Děvčata ze třídy
popisovala papíry a kartóny a
kluci nosili sběr na váhy. Když
sběr zvážili, dali ho do vozu.

V pátek jsem se dozvěděla, že naše třída nasbírala 354 kg novinového papíru a 216 kg kartónů. Těším se, až zase bude sběr papíru.
Iveta Jankovičová, 4. A

Sběr papíru

O sběru jsem se dozvěděla od paní učitelky. Byla jsem ráda, že zase mohu pomoci postiženým, proto jsem se připojila. Papír jsme nashromáždili všichni, všichni byli rádi - doufám. Papír jsme dopravili, jeli jsme třikrát, protože, kdybychom chtěli jet jen jednou, museli bychom vzít kamión. Můj bratr to nanosil do šatny, měl vytahané ruce až na zem. Druhý den jsem přišla do školy a sběr se vážil, pak jsem zjistila, že milý sběr byl odvezen do sběrný surovin pana Vondry. Nasbírali jsme 354 kg novinového papíru a 216 kg kartónů. S vydělanými penězi budu přispívat na konto postižených. Na příští sběr se moc a moc těším, nebudeme se učit.

Jana Koželuhová, 4. A

Sběr papíru ve vamberské škole

16. dubna se konal sběr papíru v naší škole. Když jsme se od paní učitelky Krčmářové dozvěděli, že budeme shromažďovat papír, většina třídy začala jásat, že se zase nebudeme muset tak moc učit. Jiní zase říkali, že to bude nuda a že nám samou námahou upadnou ruce a nohy. Já si myslím, že je to dobrá věc, a proto jsem se také zapojila. Shromažďování papíru pro nás rok co rok znamenalo soupeření s ostatními třídami o volnou šatnu. Většinou jsme přinášeli novinový papír a karton, ale také pytle zmačkaného a popsáného papíru. Doprava papíru do školy pro nás byla každý rok noční můrou. Ráno jsme vstali a chvátali do školy zavaleni horou papírů a kartónů. Potkávali jsme tatínky, maminky, babičky, dědečky, strýčky, tetičky a hlavně žáky. Naše třída nasbírala celkem 354 kg novinového papíru a 216 kg kartonu. Jako celá škola jsme nasbírali 7 009 kg novinového papíru a 3 024 kg kartonu. Výdělek bych ráda použila na zakoupení nezbytných věcí pro postižené občany, protože to moc potřebují. Myslím si, že celá naše třída i škola se na příští sběr papíru velice těší a určitě to bude zase velká legrace.

Miroslava Lédrová, 4. A

Dne 11. 4. jsme se od paní učitelky Krčmářové dozvěděli o sběru papíru. Cílem sběru papíru byla snaha alespoň z části ušetřit naše lesy. Papír jsme sháněli, kde se dalo. Největší legrace byla, když jsme cestou do školy a ze školy potkávali dědečky, babičky, tatínky, maminky, strýčky, tetičky, jak se snaží dopravit do školy starý papír. Jedni to vezli v kárkách, druzí vezli kočárky, kde místo miminka ležel starý papír. Konečně byla naše šatna naplněná starým papírem.

Nastal vytoužený den. Přijel kontejner na papír. Vestibul byl napěchovaný papírem. Divím se, že nepraskl tou náplní ve švech. Nakonec jsme šťastně dopravili papír na váhu a do kontejneru. Jednomu spolužákovi se málem podařilo mi shodit balík na hlavu. Ani jsem se nenadála a bylo po sběru. Nasbírali jsme 354 kg novinového papíru a 216 kg kartonu. Peníze bychom chtěli věnovat postiženým lidem.

Hana Kohoutová, 4. A

Sběr papíru se 4. A

My jsme se dozvěděli o sběru papíru a kartonu od paní učitelky Krčmářové. Paní učitelka chtěla, abychom přispěli postiženým dětem. A paní učitelka se nás zeptala, kolik přispějeme, aby se nekácely lesy. Nasbírali jsme 354 kg novinového papíru a 216 kg kartonu. Marek chodil po obchodech a každá prodavačka mu dávala sběr. Moje babička mi dala 5 balíků. A pak dala 5 balíků naší sousedce. Paní učitelka musela zavolat mámě. Mamka pak přivezla těch 5 balíků. Jak jsme dávali sběr papíru a kartonu do vestibulu, byl tam strašný binec v šatně. Zrovna jsme měli pohybové hry, tak jsme pomáhali. Pomáhali nám Fanyňka, Tereza, Nikola, Jana, Verča, Žaneta, Honza, Kristina, Klárka a taky Mirka a dostali pochvalu. Pomáhala nám 9. A. - akorát nám dávali sběr na váhu. Byl tam strašný binec. Paní učitelka svazovala sběr a Terka dávala prst, aby paní učitelka udělala smyčku. Dohromady jsme se školou nasbírali celkem 7 009 kg novinového papíru a 3 024 kg kartonu.

Nikola Lewandovská, 4. A

Sběr papíru

O sběru papíru jsem se dozvěděla od paní učitelky Krčmářové. Do sběru jsem se dala, protože jsem byla ráda, že se nemusíme učit. Ale byla sranda, když spolužák málem zabil spolužačku krabicí. Já jsem dostala sběr papíru od: babičky a dědy, mamky a tatky. Dopravili jsme sběr papíru naším autem. Nasbírali jsme 354 kg novinového papíru a 216 kg kartonu. Přispěla bych mentálně postiženým lidem a naší Vamberecké krajce. Mamka byla ráda, že se uklidí v kumbále.

Markéta Kubešová, 4. A

Nové knihy pro dospělé čtenáře

Dietrich, W.: Ledová říše - dobrodružná

Příběh odehrávající se v letech 1938-1944, začíná ztroskotáním letounu amerického pilota Owena Harta, převážejícího mrtvolu prostitutky do její rodné vesnice na Aljašce. Pilota, se zkušenostmi s létáním v polárních krajích, vyhledá zástupce nové německé vlády a najme ho do jejich služeb.

Wiesel, Elie: Pátý syn - román

Příběh jednoho z příslušníků poválečné židovské generace vyrůstajícího v Americe, jehož život - stejně jako životy většiny dětí řidičů přeživších holocaust - je touto tragédií hluboce poznamenán.

Simmel, J. M.: A Jimmy šel za duhou - špionážní

Strhující příběh o nezvyklém pátrání po vrahovi bohatého průmyslníka nás zavede do Vídně - města, které se kvůli své geografické poloze i historické zkušenosti stalo v poválečných letech ideálním rejdištěm pro téměř všechny světové výzvedné služby. Mladý Manuel Arando se snaží o možné i nemožné, aby zjistil, kdo zavraždil jeho otce.

Skarlant, P.: Věk rozkoší těch druhých - román

o lásce, milostná dobrodružství mají nečekaný závěr. Hrdinové postupně obracejí svou porážku ve vítězství, a ve čtenáři se probouzí chuť i odvaha žít bohatěji.

McBain, Ed: Sladký svět Evan Hunter - detektivka

Kraus, I.: Muž pod vlastním dohledem

Dík vyspělé technologii můžeme lehčeji komunikovat, ale také snáze exkomunikovat. Informace se šíří stejnou rychlostí jako dezinformace. Do kategorie novinek patří i poznatek, že to, co jsme donedávna považovali za objev, jeví se dnes jako omyl.

Jacq, Ch.: Černý faraon - historický román

Knihla nabízí čtenáři kromě věrného líčení Pianchiho tažení z Napaty na sever, se zastávkami v nejdůležitějších městech - počínaje Vésetem a konče Mennoferem - i pohled na staroegyptské reálie a poučení o tehdejších náboženských představách.

Lodge, D.: Profesorské hrátky

Knihla rozehrává ve známých kulisách fiktivní anglické univerzity dějové peripetie jednoho letního semestru. Vévodí jim osobnost profesora Messengera, ředitele Ústavu kognitivní vědy, využívajícího

všemožně tento nový, módní, prestižní obor k obohacení vědeckého poznání i k budování vlastní reputace.

Kubec, V.: Každého desátého zastřelit! - válečná

"Události líčené v tomto příběhu, jakož i hlavní postavy jsou skutečné, i když velmi málo známé. Z odboje námořníků proti Rakousko-Uhersku známe téměř výhradně vzpouru v Boce Kotorské, ač nepokoje na Santa Catarina byly o několik dní dříve a svým rozsahem jistě nemění. Pula, největší válečný přístav Rakousko-Uherska, byl na počátku roku 1918 střediskem protiválečného odboje. Nejrevolučnějším živlem byli čeští, chorvatští a italsí vojáci pozemního personálu námořního letectva na ostrově Santa Catarina...."

Smileyová, J.: Tisíc Akrů (Pulitzerova cena)

Farma Larryho Cooka v Iowě se v 70. letech stala největší usedlostí v okrese, pro rodinu ale znamená dřinu a odříkání. Larry je pyšný, že jeho půda už dosáhla vysněného tisíce akrů. Všechny proto šokuje, když se rozhodne předat farmu svým dcerám. Časem se ukazuje, že Cook se rozhodl

Grisham, J.: Předvolání

Ray Atlee je profesorem práv na Virginské univerzitě. Je mu třiačtyřicet, nedávno se rozvedl a těžce nese odchod manželky. Jeho mladší bratr se potýká se závislostí na alkoholu a drogách. Oba dostanou pozvání od starého nemocného otce, který žije v polorozpadlém rodinném sídle v malém městečku, aby projednali jeho pozůstalost. K setkání však nedojde. Soudce zemře a zanechá pár milionů dolarů v hotovosti.

Rhinehart, L.: Kostkař aneb náhoda je život

Myšlenka absolutní svobody a metody, jak jí dosáhnout, je to, co vybuodovalo románu Kostkař za bezmála 30 let uplynulých od jeho vzniku kultovní statut. Autor nepodal praktický recept k nabytí svobody, ale vytvořil ideu bezmála stejně pokoušivou: nechme se na každém kroku vést náhodou. Přetrhejme okovy rozumu, zbavme se předsudků, a když to nedokážeme vlastní vůlí, jak jsme už nejednou v minulosti prokázali, nechme to za nás udělat náhodu a jejího vyslance v reálném světě - obyčejnou hrací kostku. Každý vrh kostkou otevírá bezpočet nových variant jednání i rozhodování pro nové a nové vrhy....

Asbury, H.: Newyorské gangy

Neformální dějiny newyorského podsvětí

Tanenbaum, R. K.: Nemorální jistota - detektivka

Ničemný svět, ve kterém vrah sází na jistotu, že nikdy nebude muset pykat za zabití člověka. A právě v tomto světě musí státní zástupce Butch Karp a jeho

krásná kolegyně Marlene Ciampiová vyřešit tři vraždy, o nichž vědí - a mnoho dalších, které jen tuší.

Flynn, V.: Ultimátum

Rychle, razantně a trefně jako rána ostřelovače, působí thriller Ultimátum. Je to jízda plná šokujících překvapení, tak autentická, že až mrazí v zádech. Děsivá vize, ve které je americký ideál demokratické vlády dohnán do těch nejkrutějších extrémů. Vinni jsou všichni. I prezident.

Atwoodová, M.: Muzeum zkamenělin

Nevím, jak bych měla žít. Netuším, jak by měl kdokoli žít. Vím jen jak žiju já. Žiju jako hlemýžď vyloupaný z ulity."

Japrisot, S.: Past na Popelku - detektivka

Šuleř, O.: Sláva a pád Valašského pánbíčka

Sláva a pád Valašského pánbíčka je próza kronikářského typu pro lidového čtenáře, která v současné české tvorbě chybí. Kniha mapuje Valašsko druhé poloviny 19. století. Snahy českých vlastenců v tomto kraji vrcholí v roce 1907, kdy za valašská města vítězně kandiduje profesor T. G. Masaryk.

Siddonsová, A. R.: Nezkrotná Nora

Introvertní Peyton citlivě prožívá své dospívání. Žije s otcem, který po smrti Peytoniny matky na vše rezignoval, s babičkou, která svými viděními a pověrami vyvolává posměch, a přísnou tetou Augustou, jejímž hlavním cílem je udělat z dívky mladou dámu, jak má být.

MĚSTO VAMBERK MĚSTSKÁ KNIHOVNA
VÁS ZVE
NA VÝSTAVU DĚTSKÝCH VÝTVARNÝCH PRACÍ
AŤ ŽÍJÍ ČARODĚJNICE!,
KTERÁ SE KONÁ OD 30. DUBNA DO KONCE KVĚTNA
V ODDĚLENÍ PRO DĚTI A MLÁDEŽ V MĚSTSKÉ KNIHOVNĚ
KAŽDÝ PRACOVNÍ DEN OD 7.00 DO 17.00 HODIN.

O víkendu od 25. do 27. dubna 2003 se na myslivecké chatě nad Vamberkem konalo již třetí zahájení motorkářské sezóny. Už v pátek se sjelo docela slušné množství vyznavačů různých značek a kubatur. V sobotu asi v 11.00 hodin motorkáři vyjeli od chaty a předvedli přihlížejícím zvědavcům našeho města a okolí nádherný a úhledně srovnaný konvoj svých ořů, který směřoval na Rychnov nad Kněžnou, Solnici, Častolovice, Kostelec nad Orlicí, kde byla krátká přestávka na náměstí, poté na Libchavy, Žamberk a zpět do Vamberka.

Počasi bylo nádherné a slunečné, i když vál vítr, který jízdu trochu znepríjemňoval. Jízdu nám také svým motokrosovým uměním zpestřoval Lukáš F., který neváhal pro pobavení všech jezdit všemi možnými i nemožnými příkopy, poli a lukami. Díky Lukáši, takhle jsem se už dlouho nezasmála a musím říct, že jsem přes smích chvílemi měla problémy udržet říditka. Také musím poděkovat všem, kteří nás vedli, zastavovali neposlušné „plechovkáře“ na křižovatkách a bezpečně nás dovedli zpět do lesů, luhů a hájů na Vyhlídku.

JD

Referendum

Vážení spoluobčané, přinášíme Vám informace o tom, jak proběhne referendum o vstupu České republiky do Evropské unie v našem městě.

Termín konání: pátek 13. června 2003 od 14.00 do 22.00 hodin
sobota 14. června 2003 od 8.00 do 14.00 hodin

Volební místnosti: stejné jako pro volby tj. MŠ Merklovice, ZŠ Peklo, MŠ Jugoslávská, MK Sokolovna, Dům dětí a mládeže, Městský úřad.

Volební lístek: nebude doručován do místa bydliště, ale volič jej obdrží ve volební místnosti a zaškrtně na něm ANE – NE jako své rozhodnutí na tuto otázku: „Souhlasíte s tím, aby se Česká republika stala podle Smlouvy o přistoupení České republiky k Evropské unii členským státem Evropské unie?“

Možnost volit mimo místa bydliště: volit je možné na kterémkoliv místě v české republice, v zahraničí ne. Pokud se chcete referenda zúčastnit a víte, že nebudete v místě svého trvalého bydliště, můžete požádat osobně nebo písemně (s ověřeným podpisem) nejpozději 7 pracovních dnů přede dnem konání referenda o vydání hlasovacího průkazu u paní Milady Novákové, matrikářky Městského úřadu Vamberk, telefon 494 548 124.

Veškeré informace k referendu Vám poskytne sekretariát starosty města.
Ing. Josef Šlechta, tajemník MěÚ

Rada města Vamberk se na svém 12. zasedání dne 24. března 2003 usnesla:

- 1) Schvaluje plnění usnesení z 11. zasedání RM.
- 2) Bere na vědomí informace o nutných úpravách stravovacího pavilonu při ZŠ Vamberk a ukládá připravit návrh na jednání ZM.
- 3) Pověřuje vedoucí finančního odboru zajištěním poskytnutí schváleného příspěvku pro Svaz zdravotně postižených Vamberk.
- 4) Souhlasí s pronájmem jedné místnosti dle „Kriterií“ v čp. 260 v Tyršově ulici panu Láskovi na sklad materiálu.
- 5) Schvaluje prodej mobilní buňky panu Vladimíru Klárovi za cenu stanovenou znalcem.

- 6) Souhlasí s pořádáním humanitární sbírky šatstva Diakonií Broumov.
- 7) Ukládá zpřístupnit místnosti v prvním patře a předložit návrh na odstranění zatékání do budovy v Krajčářské škole.
- 8) Bere na vědomí zápis z komise životního prostředí a ukládá tajemníkovi požadovat od komise návrh řešení odvedení odpadních vod v lokalitě „Bačinka“.
- 9) Souhlasí s doplněním bodu IV. kupní smlouvy na pozemek pp 207/4 v k. ú. Vamberk.
- 10) Nesouhlasí s podílem Města Vamberk na vydání publikace „Česká republika na prahu nového tisíciletí“.
- 11) Souhlasí s žádostí Ing. Stanislava Hudáka na omezení provozu na místní komunikaci č. 771/3 dle doporučení dopravní komise.
- 12) Schvaluje pronájem 175 m² pozemku pp 333 a 302/1 v k. ú. Vamberk za cenu 1 260,- Kč ročně Ing. Zdeňku Fabiánkovi.
- 13) Souhlasí s návrhem změn Zásad pro prodej bytů z majetku města Vamberk a ukládá je předložit ZM ke schválení.
- 14) Jmenuje s účinností od 1. 4. 2003 předsedou sportovní komise pana Karla Rykalu a předsedkyní kulturní komise paní Miroslavu Šustrovou.

Rada města Vamberk se na svém 13. zasedání dne 7. dubna 2003 usnesla:

- 1) Schvaluje plnění usnesení z 12. zasedání RM.
- 2) Schvaluje pronájem MŠ Merklovice všem organizacím v této části města v duchu předloženého materiálu, garantem určuje SDH Merklovice a uvolňuje pro rok 2003 částku 5 000,- Kč na materiál pro opravy objektu s tím, že účel použití odsouhlasí RM.
- 3) Projednala problematiku pronájmu stravovacího pavilonu, stanovila jako prioritu kvalitu školního stravování, požaduje zvýšenou aktivitu stravovací komise a uložila tajemníkovi projednat oddálení termínu úprav stravovacího pavilonu.

- 4) Postupuje stížnost obyvatel sídliště Struha na chování pana Mudruňky přestupkové komisi a požaduje informace o průběhu a závěru projednávání.
- 5) Projednala materiál předložený paní Kořízkovou ohledně řešení odtoku odpadních vod v lokalitě Bačinka a pověřila starostu vypracováním odpovědi tazatelům a přípravou návrhu řešení tohoto problému.
- 6) Jmenovala komisi pro výběrové řízení na zpracovatele územního plánu města Vamberk ve složení: Ing. Jasanský, Ing. Martinek, pan Pinkas a Ing. Vaněk.
- 7) Schvaluje způsob využívání pozemků pp 682/2, 682/4 a 901 firmou Vambekon, s. r. o. a kynology.
- 8) Bere na vědomí výpověď podanou paní Žukovou z prostor v Tyršově ulici čp. 19 a souhlasí se zveřejněním pronájmu uvolněných prostor.
- 9) Rozhodla za základě žádosti občanů provést osvětlení v okolí hasičské zbrojnice v Pekle.
- 10) Schvaluje odpověď na dopis pana Nykla s tím, že po obdržení stanoviska odborné firmy k nasvícení kostela bude odeslána tazateli a na vědomí všem členům zastupitelstva města.
- 11) Rozhodla zveřejnit záměr prodeje pp 62/23 a příslušného dílu pp 62/5 v k. ú. Peklo nad Zdobnicí a doporučuje ZM následně prodej schválit.
- 12) Souhlasí s výjimkou z výše nájemného v bytu č. 2 v čp. 131, Janáčkova ulice a stanovila cenu 1 722,- Kč za měsíc jako základní cenu pro výběr nájemce obálkovou metodou.
- 13) Rozhodla nevyhovět žádosti o finanční příspěvek Asociaci rodičů a přátel zdravotně postižených dětí „Radost“ se sídlem v Prostějově.
- 14) Vzala na vědomí pozvánku na prohlídku MŠ Láň dne 6. 5. 2003 ve 14.00 hodin a doporučuje účast členům RM dle jejich možností.
- 15) Pověřuje pana Mixu prověřením stavu elektrické instalace v městské knihovně.
- 16) Souhlasí s uzavřením MŠ Tyršova v době letních prázdnin po dobu 4 týdnů (od 7. 7. do 1.8. 2003) s tím, že v této době je možnost umístit děti v MŠ Jugoslávská.

- 17) Seznámila se na místě samém s postupem prací na obchvatu města a problémy, které stavební činnost v této části města přináší a uložila vedoucímu odboru výstavby toto sledovat a požadovat na investorovi nápravu.

Rada města Vamberk se na svém 14. zasedání dne 22. dubna 2003 usnesla:

- 1) Schvaluje plnění usnesení z 13. zasedání RM.
- 2) Odkládá návrh komise ŽP na zrušení montážní rampy v Radniční ulici na příští zasedání RM.
- 3) Projednala žádost manželů Prausových ohledně prodeje jimi užívaného bytu čp. 810 na sídlišti Struha, trvá na schválených zásadách prodeje a pověřuje starostu města vypracováním odpovědi.
- 4) Pověřila místostarostu rozhodnutím o účasti na jednání valné hromady ČSAD Ústí nad Orlicí, a. s. konané dne 12. 5. 2003 v Jihlavě.
- 5) Zamítla žádost pana Františka Lagrona z Pardubic o zajišťování poutí, jarmarků a trhů na náměstí ve Vamberku.
- 6) Na základě doporučení sociálního oddělení promíjí poplatek na úhradu neinvestičních poplatků v MŠ rodině paní Mirky Sobotkové.
- 7) Schvaluje pronájem:
 - a) jedné místnosti v Tyršově ul. čp. 260 panu Jaromíru Láskovi na sklad materiálu,
 - b) provozovny v Tyršově ul. čp. 19 slečně Michaele Skálové pro provozování pedikúry.
- 8) Schvaluje uzavření budovy Městského úřadu ve dnech 2. a 9. května 2003.
- 9) Pověřuje starostu řešením stížnosti občanů ul. Na Struhách ohledně hluku v nočních hodinách vycházejícího z vinárny v prostorách Městského klubu Sokolovna.

U S N E S E N Í

5. zasedání Zastupitelstva města Vamberk, konaného dne 28. dubna 2003 v Městském klubu Sokolovna

Zastupitelstvo města Vamberk se na svém 5. zasedání dne 28. dubna 2003 usneslo:

1. Schvaluje vyhlášku č. 1/2003, o nakládání s komunálním odpadem na území města Vamberk.
2. Schvaluje vyhlášku č. 2/2003, o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů na území města Vamberk.
3. Schvaluje prodej:
 - a) části pozemkové parcely pp 208/3, ostatní plocha, v k. ú. Merklovice za cenu 30,- Kč/m² paní Evě Fialové,
 - b) pozemkové parcely pp 729/2, ostatní plocha, o výměře 103 m², v k. ú. Peklo za cenu dle „Kritérií“ 72,- Kč/m² panu Mojzíru Šimečkovi,
 - c) části pozemkové parcely pp 62/5, ostatní plocha, v k. ú. Peklo a celé pozemkové parcely pp 62/23, ostatní plocha, o výměře 45 m², v k. ú. Peklo za cenu dle „Kritérií“ 72,- Kč/m² panu Oldřichu Krskovi a manželům Matějuským,
 - d) části pozemkové parcely pp 943/5, o výměře přibližně 250 m², v k. ú. Vamberk za cenu dle „Kritérií“ 72,- Kč/m² manželům Vondrovým,
 - e) pozemkové parcely pp 449/2, zahrada, o výměře 2 811 m² panu Jaroslavu Buňatovi a pp 452, vodní plocha, o výměře 1 586 m² panu Jaroslavu Kulhavému, obě v k. ú. Peklo, obě za cenu dle znaleckého posudku,
 - f) pozemkové parcely pp 1687/8 o výměře 1 022 m², louka, v k. ú. Vamberk za cenu dle „Kritérií“ 72,- Kč/m² manželům Vyšatovým.
4. Bere na vědomí informace k ČOV Vamberk a pověřuje starostu města zahájením kroků směřujících k podání žaloby na neplatnost smlouvy o převodu ČOV Vamberk uzavřené mezi správcem konkurzní podstaty a firmou UNIFIT, s. r. o., IČO: 25973495.
5. Bere na vědomí zprávu kontrolního výboru o provedení kontroly plnění usnesení rady města.

Ing. Josef Martinek, CSc.
místostarosta

Ing. Jiří Mazúch
starosta města

Poplatek za komunální odpad.

S účinností od 1.1.2002 došlo k novelizaci zákona o odpadech (z.č..185/2001), současně s tím je novelizován zákon o místních poplatcích zákon č. 565/1990, kterým se zavádí nový místní poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů. Předpokladem pro jeho zavedení a následného vybírání je skutečnost, že dne 28.4.2003 byla zastupitelstvem Města Vamberk schválena obecně závazná vyhláška o nakládání s komunálním odpadem na území města Vamberk a obecně závazná vyhláška o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálního odpadu na území města Vamberk.

Vyhlášky jsou vyvěšeny na úřední desce, jejich platnost je od 1.7.2003.

K jakým změnám dochází:

Zvyšuje se poplatek z původních 312,- Kč na 420,- Kč za osobu za rok.

Částka bude placena ve 2. splátkách v termínech k 31. 3. a 30. 9.

Za II. pololetí roku 2003 je sazba poplatku na osobu 210,- Kč termín úhrady 30. 9. 2003.

Pro občana s trvalým pobytem na území Vamberka z toho vyplývá:

platby za odpady placené přes sdružené inkaso plateb občanů /SIPO/ i platby v hotovosti hrazené na Vambekonu se k termínu 30.6.2003 ruší.

Nový způsob platby lze provádět uvedenými způsoby:

1/ v hotovosti na finančním odboru Městského úřadu

2/ poštovní poukázkou vydanou správcem poplatku

3/ převodním příkazem s uvedením přiděleného variabilního symbolu

Kdo poplatek platí:

1/ **Každá fyzická osoba**, která má v obci trvalý pobyt a to bez ohledu na její věk.

Za domácnost lze odvézt poplatek společným zástupcem, za rodinný dům vlastníkem.

Povinnost: v termínu do 15.6.2003 vyplnit oznámení o určení společného zástupce za domácnost / viz. příloha vyhlášky č 1/ nebo oznámit individuální platby a jejich způsob provedení.

2/ **Majitel stavby určené nebo sloužící k individuální rekreaci, kde není hlášena žádná osoba k trvalému pobytu.**

Povinnost: v termínu do 15.6.2003 správci poplatku ohlásit vlastnictví stavby, která je určená nebo slouží k rekreaci / viz. příloha vyhlášky č. 2 / a rovněž uvede způsob platby.

//osvobození pro vlastníky první chaty nebo stavby, kteří mají trvalý pobyt na území města Vamberk a zároveň tato stavba se nachází na katastru obcí Vamberk, Peklo, Merklovice, kteří vyplní přílohu č.5 //.

K jakým změnám dochází ve způsobu svozu.

a/ Změna se týká svozu popelnic 110 l, ruší se pravidelný 14-ti denní svoz /popelnice se žlutou známkou/ a jednorázový svoz /popelnice označené kovovou známkou/

Popelnice 110 l budou sváženy pouze 39 x ročně, to znamená v období od dubna do září

1 x za 14 dní, od října do března 1 x týdně.

b/ Dojde k rozšíření tras svozové techniky na místa do kterých se doposud nejezdilo jako např. Sebranice, Hradisko, Mníšek apod.

c/ Svoz popelnic bude i nadále prováděn na základě označení popelnic nalepovací známkou.

Sváženy budou popelnice označené jak červenou tak i žlutou známkou. Občané nově zapojení do svozu odpadů a občané, kteří doposud využívali kovové známky si nové samolepící známky vyzvednou na městském úřadě.

V příloze tohoto výtisku „Vambereckého zpravodaje“ najdete potřebné tiskopisy, jejich vyplnění a odevzdání na Městský úřad prosím neodkládejte na poslední chvíli.